

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37375.

Delegado comercial: Teléfono 37334

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 37311 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 21 de Agosto de 1938

Núm. 6.824

CUAN POCO ESFUERZO cuesta entregar los trapos y ropas que no se usan, y qué satisfacción sentimos, sabiendo que nuestras aportaciones hechas en cualquier Alcaldía o Tenencia de Alcaldía, se convierten en ropas de abrigo para nuestros combatientes

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

LA MAGNIFICA RESISTENCIA DEL EJÉRCITO DE LA REPUBLICA

Rechaza seis ataques consecutivos del enemigo a nuestras posiciones de Villalba de los Arcos, sufriendo los atacantes más de 2.000 bajas

En el ataque a la cota 444 el enemigo sufre más de 500 bajas, y una compañía íntegra es barrida y aniquilada por las armas leales

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

FRENTE DEL ESTE. — Las fuerzas al servicio de la invasión, previa intensa preparación artillera y con ayuda de una masa de Aviación superior a los cien aparatos y treinta tanques, atacaron por seis veces consecutivas nuestras posiciones próximas a Villalba de los Arcos, siendo, todas ellas, totalmente rechazadas por las heroicas tropas españolas. Quedaron inutilizados cuatro de los tanques del enemigo, que sufrió, en sus intentos desesperados por avanzar, más de dos mil bajas.

También atacó por el sector Sur, sobre la cota 444, con ayuda de tanques, siendo, asimismo, rotundamente rechazados y dejando en el terreno un tanque inutilizado. Las bajas que sufrió en este ataque pueden calcularse en más de quinientas, a las que hay que añadir las de una compañía íntegra que atacaba de flanco a nuestras posiciones y a la que las fuerzas republicanas dejaron avanzar hasta una vanguardia, siendo barrida y aniquilada por las armas leales.

Otros ataques enemigos de menor importancia en diversos sectores de esta zona, fueron también energicamente rechazados.

A última hora de la tarde, las tropas de la invasión consiguieron ocupar la cota 452 de Las Comas, contraatacando las tropas españolas.

FRENTE DE LEVANTE.—En el sector de El Toro, el enemigo consiguió ocupar ayer El Cubillo y Resinero. Otros intentos hacia el Sur de Beteta y Peña del Diablo, realizados con apoyo de Aviación, fueron rechazados, causando muchas bajas.

En el sector de Caudiel se neutralizó totalmente un golpe de mano sobre Los Navales.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Ha sido energicamente rechazado un golpe de mano a nuestras posiciones de Peñalsordo.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.

AYUDA A ESPAÑA EN NORTEAMÉRICA

Las Sociedades Hispanas Confederadas

En el rincón más alejado del supuesto centro del mundo, allí donde llegan los ecos de la tremenda guerra que mantiene contra la democracia española el fascismo internacional, hay un amigo, un entusiasta, un servidor de nuestra causa.

En infinitas partes del mundo los amigos de nuestra actitud ejemplarizadora, se han agrupado, se han federado, han organizado campañas en nuestro favor, procurando por todos los medios hacer sentir su decisión en beneficio de nuestra guerra, que es la guerra de un sólo pueblo por la dignidad de todos los hombres.

En Norteamérica, en una callejita estrecha de Brooklyn, el gran barrio unido a la isla de Manhattan por el famoso puente, unos cuantos hombres, españoles en su mayoría, de habla española todos, constituyeron en los comienzos de la guerra un núcleo de ayuda a la República, que gracias a la voluntad y al fervor general de los trabajadores españoles o de habla española diseminados por la amplitud inmensa de los Estados Unidos llegó a ser pronto un organismo de extraordinaria significación, con ramificaciones amplísimas con un volumen económico traducido en multiplicados envíos a la España republicana.

No es esta la hora de resumir con todo detalle la tarea sentida, las tareas en curso que las Sociedades Hispanas Confederadas de Nor-

teamérica, instaladas modestamente en Henrich Streets Brooklyn, New York, impulsan con éxito pleno.

Sin embargo, unos datos: Unos seiscientos actos, con liquidaciones por acto que oscilan entre cincuenta y diez y seis mil dólares cada uno.

Ciento cincuenta y siete Sociedades y Comités federados, con un total de miembros que pasa de los 30.000.

Cerca de 500.000 dólares recogidos y enviados en alimentos, ambulancias, cemento... Todo teniendo por núcleo central la pequeña casita roja sucio de Brooklyn, donde unos cuantos camaradas — hombres y mujeres, comunistas y socialistas, anarquistas y sin partido — trabajan con extraordinario fervor en beneficio de la causa de la República.

Nada más que esto queremos indicar por hoy Tan sólo un recuerdo, una emocionada evocación a ese organismo ejemplar en el que hombres de distintas tendencias han apartado tosa y lealmente lo que les separa en el afán de evidenciar lo que les une: la gran lucha de España contra el fascio internacional, la admiración sentida para sus hermanos que e-

tierra española derraman su sangre por la causa de la democracia, por todos los hombre del mundo que merezcan ser y vivir libres, en una libertad que no pueda ser sino estrechamente dependiente del deber social solidario.

Entre los muchos organismos de ayuda a España, las Sociedades Hispanas Confederadas merecen ser bien conocidas, admiradas, estimadas, por los españoles que en España y fuera de España luchan por la causa común, por la dignificación de los hombres y de los pueblos.

EN LA ZONA FACCIOSA

Continúan las evasiones

Bayona, 20. — En estos últimos días han atravesado la frontera facciosa con Francia, por las cercanías de Irún, diecinueve hombres, la mayor parte comprendidos en la última quinta llamada a filas por los rebeldes. Ayer la han pasado otros cuatro evadidos.

Uno de estos evadidos nos ha confirmado que en Burgos y en Santander se sublevaron dos batallones, habiendo fusilado los invasores a tres coroneles, varios oficiales y muchos soldados. — Agencia España.

EDITORIAL

LA AYUDA A LA INFANCIA ESPAÑOLA

UNAS horas de incertidumbre en la zona extranjera que simpatiza con la República Española mientras se tramitaba el reajuste ministerial, dieron lugar a que la Prensa mercenaria y las radios del fascismo en Europa, durante unas horas, hicieran señorear el bulo. Dieron en creer algunos, hasta que el reajuste fué hecho público por la Presidencia del Consejo, que el embuste alcanzaba categoría de verdad y mientras se hacía circular la especie de haberse planteado una crisis gravísima, se completaba la fantasía señalando la existencia de graves perturbaciones en Barcelona, en donde, una vez más—cada quince días necesitan recurrir desde Salamanca o desde Burgos al truco de los sangrientos motines barceloneses—las calles quedaban sembradas de cadáveres achacando a nuestras supuestas divergencias las víctimas que en la población civil causan los bombardeos de los piratas del aire italoalemanes.

El Gobierno de la República no tuvo que descender a rectificar patrañas y sandeces. Le bastó con dar a conocer dos hechos que no sólo bastaron para que enmudecieran los lenguaraces y los mercenarios sino que determinaron una reacción que ha reflejado la Prensa inglesa elogiando al Gobierno por la seriedad de su actuación y por la sensación de autoridad que acababa de dar. Estos dos hechos son: la tramitación y solución rápidas de la crisis y el desplazamiento del doctor Negrín a Zurich para asistir al Congreso Internacional de Fisiología.

Mayor fuerza que un desmentimiento oficial ha tenido el viaje del jefe del Gobierno de Unión Nacional a Suiza para echar por tierra las informaciones de la abyecta Prensa parisina fascista tan huérfana de patriotismo como inhábil en la acumulación de falsedades. Lo prueba el hecho de que dejaron de hablar de las colisiones que decían haberse registrado en nuestras calles, esperando sin duda otra ocasión para renovar el stock de embustes, sin duda agotado por el empleo inmoderado que de ellos hacen para justificar que se combate incesantemente en la zona del Ebro después de haber sido aniquiladas (?) todas las fuerzas españolas que habían cruzado el Ebro.

Gesto de hombre rebosante de espíritu el que ha ofrecido el doctor Negrín a los estadistas de tercer orden que ejerciendo el gobierno en países que viven en paz necesitan recurrir al truco de la enfermedad para aplazar, no para resolver, el estudio de los problemas, mientras que el presidente de nuestro Consejo de ministros, que asume además el cargo de ministro de Defensa, dispone de 48 horas para asistir a un Congreso de hombres de ciencia, apartado del "mundanal ruido" y libre de las asechanzas de la envidia y de las maniobras de los impotentes.

Y que no se diga que el doctor Negrín no es un político. Lo es, pero como afilado al partido de la inteligencia, del patriotismo y del cumplimiento del deber. El éxito de su política de la resistencia basta por sí sola para hacerle acreedor al agradecimiento de los españoles. Del mismo modo que su gesto de generosidad, reflejo de la del pueblo español, al proclamar en Suiza que la España republicana desea que la ayuda a nuestros niños se haga extensiva a todos los niños españoles, acredita nuestros derecho a que el mundo civilizado acuda a colaborar moralmente en nuestra victoria mientras los Gobiernos de los países no intervencionistas se deciden a dar por finida la actitud suicida y criminal de negarnos armas y municiones que al retrasar la obtención de nuestro triunfo, prolonga la sangría de vidas que la invasión ha provocado y contribuye a que se extienda el radio de la acción destructora de los piratas del aire italoalemanes.

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Cómo ven en Méjico la batalla del Ebro

El prestigioso diario "El Popular", de Méjico, comenta en uno de sus editoriales titulado "El ejemplo del pueblo español", el paso del Ebro por las tropas republicanas y advierte a sus lectores la importancia de esta empresa, que los técnicos extranjeros consideraban de imposible realización.

"Esta victoria de las armas republicanas —dice— viene a inyectar optimismo en la fe que el pueblo tiene en sus propias fuerzas, las únicas que en la historia no han sido aniquiladas nunca. En los días anteriores, ante éxitos parciales obtenidos por los invasores fascistas y ante las nuevas agresiones brutales de los aviadores italianos y alemanes en contra de las ciudades abiertas, los corifeos del fascismo desencadenaron una ola de informaciones, falsas unas, exageradas otras, que no tenían más propósito que el de quebrantar el ánimo de los sectores populares en su actitud de respaldo y solidaridad para con el pueblo español. Esa publicidad, derramada por las columnas de la que se dice "Prensa independiente", no es sino un servicio al fascismo. Ocultar o disminuir los triunfos del pueblo español en armas tiene como finalidad sembrar entre los sectores populares la desconfianza respecto del valor de las fuerzas que es capaz de poner en juego el pueblo cuando su destino es sometido a prueba. Este quebrantamiento del ánimo popular es una de las finalidades del fascismo, que se propone sumir en pesimismo a su único enemigo poderoso: el pueblo.

Pero en contra de esos designios fascistas, brilla, como una realidad resplandeciente, el triunfo del Ejército republicano de España. Privados de elementos materiales de guerra de gran eficacia, los soldados del pueblo han mantenido a raya, durante más de dos años, a las huestes extranjeras de invasión, éstas bien equipadas. Y no sólo les han marcado el alto, sino que les han arrebatado la victoria en jornadas heroicas de magnitud imponderable, como ésta que ha culminado con el triunfo de las armas republicanas en el río Ebro".

Dice luego que la reciente victoria de los republicanos es un ejemplo vivo de lo que puede hacer un pueblo que ha sabido unirse frente al peligro del fascismo.

EL ACUERDO ANGLOITALIANO

No existe, por ahora, la posibilidad de que el acuerdo entre en vigor en un futuro inmediato

Londres, 20. — El redactor diplomático de la Agencia Reuter escribe que en las esferas diplomáticas de esta capital se lamenta extraordinariamente que el conde Ciano no haya contestado aún a las protestas formuladas por lord Perth ante el ministro italiano de Relaciones Exteriores.

Como se recordará, el embajador británico en Roma protestó por la continua intervención de Italia en España, intervención acentuada en el transcurso de las últimas semanas con el envío de nuevos contingentes de tropas y material bélico de todas clases.

A pesar de que la falta de una respuesta categórica ha causado en Londres muy mala impresión, se afirma que la aplicación eventual del acuerdo angloitaliano no está comprometida del todo aún, y que Italia podría salvarla totalmente, si adoptara una actitud más clara y, especialmente, más noble.

De todas maneras, no existe por ahora la posibilidad de que el acuerdo entre en vigor en un futuro inmediato.

El Gobierno de la República

Ha creado en dos años de guerra 1.584 escuelas

Se ha regulado el uso y adquisición de carburantes y lubricantes

LA LABOR CULTURAL DE LA REPUBLICA ESCUELAS CREADAS EN DOS AÑOS DE GUERRA

La cantera donde extraer constantemente pruebas de la ejemplar obra cultural de la República es inagotable. Y es que, a pesar de las preocupaciones de la guerra, el Gobierno español sigue con paso firme en el cumplimiento de sus compromisos, uno de los cuales es educar al pueblo, primordial inquietud que mueve a los dirigentes de los países libres. Ahí tenemos el ejemplo de Rusia, de Turquía y de Méjico, que han borrado aquella mancha que les distinguía como Estados atrasados, gracias a sus nuevos sistemas de Gobierno y una vez derrocadas las dictaduras que los oprimían. Hoy ya no es posible calificar de "rebajados" sin voluntad y sin criterio propio a esas grandes masas del proletariado que constituyen los grandes pueblos democráticos. En España mismo se da también el fenómeno por el gigantesco esfuerzo de la República, que ha eliminado más analfabetos en dos años de guerra que en un cuarto de siglo el viejo régimen.

Hemos dicho en otras ocasiones que la República ha llevado incluso a las trincheras su obra pedagógica. No hay sector en los frentes que no disponga de su escuela militar para los que no saben leer y con disciplinas más elevadas para que el combatiente iniciado no sufra el embrutecimiento de su carencia de contacto con los centros activos de la retaguardia. Se enseña a leer y escribir y se aprende a razonar. Así, sin excepción de ningún género, el millón de hombres que defienden con las armas en la mano la independencia española, sabe por qué lucha y tiene conciencia en su misión, cuyo resultado es su alto espíritu combativo, su fe en la victoria y su entusiasmo por la defensa de sus libertades, de su cultura y de su bienestar social.

Pruebas son amores, como dice el adagio. De ellas hemos dado a docenas; pero seguiremos dándolas, sin que temamos que se agote el tema. Hoy alude nuestro trabajo a las escuelas creadas por el Estado sólo en dos años—precisamente en estos dos años de nuestra lucha—. He aquí, con toda su irrefutable elocuencia, las cifras que harán sonreír a los "totalitarios" de dentro y de fuera: Escuelas creadas e inauguradas por la República durante el año 1937:

Albacete, 55; Alicante, 127; Almería, 12; Baleares, 12; Barcelona, 83; Castellón, 42; Ciudad Real, 87; Córdoba, 11; Cuenca, 47; Gerona, 63; Granada, 81; Guadalajara, 2; Huesca, 3; Jaén, 44; Lérida, 111; Madrid, 4; Málaga, 2; Murcia, 58; Santander, 241; Tarra-gona, 83; Teruel, 19, y Valencia, 163. Total de nuevas escuelas, 1.323.

Escuelas que se han creado en el primer semestre, 1.938:

Albacete, 27; Alicante, 23; Almería, 1; Aragón, 11; Barcelona, 27; Castellón, 3; Ciudad Real, 8; Córdoba, 4; Cuenca, 20; Gerona, 15; Granada, 1; Guadalajara, 2; Jaén, 20; Lérida, 7; Murcia, 33, y Valencia, 59. Total de nuevas escuelas, 261.

El número de maestros y maestras que cumplen su misión en la zona leal es este: maestros, 10.852 y maestras, 12.641, que dan un total de 23.493 profesionales dedicados a la enseñanza primaria.

Estos maestros tienen asignados sueldos desde 4.000 a 10.000 pesetas anuales mas la gratificación por casahabitación, que se halla a cargo de los Municipios. Estos contribuyen también, según su capacidad económica, a la construcción de los edificios escolares. Sin embargo, para estas atenciones ha gastado el Estado español, en 1937, 32.040.361,79 pesetas, y en lo que va de este año, 15.495.995,99 pesetas, incluyendo las obras de reforma y adaptación, mas las de refugios, que van a construirse en todas las escuelas.

POR LOS MINISTERIOS

Hacienda y Economía

VISITAS

El señor Méndez Aspe recibió las visitas de la directora general de Primera Enseñanza y la del gobernador del Banco de España, señor Nicolau d'Oliver.

Instrucción Pública y Sanidad

SUBSECRETARIA

Visitó al subsecretario, el eminente dramaturgo alemán Ernest Toller, exiliado de su país, y que tanto se destacó como primera figura revolucionaria cuando fué proclamada la República en Baviera. El señor Toller que recorrió en la noche del jueves los lugares martirizados por el bombardeo, recogiendo impresiones, no oculta su honda emoción, y se propone, tan pronto como llegue a New York, cuyo viaje de regreso hará seguidamente emprender una activa campaña pro infancia española, a fin de acelerar la evacuación de niños y fomentar el envío de víveres.

SUBSECRETARIA DE SANIDAD

El alcalde de Codina del Vallés, José Ullard, acompañado de José Moreno, jefe de la Sección de Transporte del Primer Batallón, visitaron al subsecretario, señor Mestre Puig, para hacerle entrega de 5.096,10 pesetas con destino a hospitales, producto de un festival celebrado en aquella población. Dicho importe se aplicará a los hospitales que atienden a las víctimas de los bombardeos.

También recibió el señor subsecretario, a los comisionados de Casa Blanca, E. Vickers, presidente de los Combatientes republicanos, y E. Ramos, secretario de información de la Casa de la República que han venido a ofrecer tres ambulancias, llenas de productos farmacéuticos y material.

La «Gaceta»

NUEVAS NORMAS PARA LA ADQUISICION DE CARBURANTES Y LUBRICANTES

En la "Gaceta" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Una de la Presidencia del Consejo de Ministros por la que se regula el uso y adquisición de carburantes y lubricantes, cuya parte dispositiva dice así:

La orden de esta Presidencia de 8 de junio último dictó disposiciones encaminadas a restringir la circulación automovil, reduciéndola a los límites que las necesidades de la guerra determinan. Se hace preciso completar dichas disposiciones concretando las normas a que ha de ajustarse la venta de carburantes (gasolina y gas-oil), y lubricantes auto, tanto en lo que se refiere a los vehículos automóviles como a los carburantes y lubricantes destinados a otros usos.

En su virtud, esta Presidencia del Consejo de Ministros se ha servido disponer lo siguiente:

Artículo primero.—1). Para poder adquirir carburantes y lubricantes auto será preciso que los consumidores se provean previamente de una libreta de autorización expedida por la Presidencia del Consejo de Ministros, en la que se hará constar la naturaleza del suministro, características del motor o aparato de que se trate y limitaciones que al consumo estime oportuno establecer la Presidencia.

2) Las expresadas libretas serán expedidas en Barcelona por la Subsecretaría de esta Presidencia; en Madrid y Valencia por las Delegaciones de dichas capitales de este Centro y en las restantes capitales de provincia, y en nombre de la Presidencia del Consejo, por los gobernadores civiles.

Aparte las normas correspondientes para el abastecimiento de Parques oficiales, industrias y servicios agrícolas o pesqueros, se disponen las siguientes para los vehículos civiles:

Los usuarios de los demás vehículos autorizados para circular según lo dispuesto en el artículo 9.º de la mencionada orden, solicitarán de la Subsecretaría o Delegaciones de la Presidencia o de los gobernadores civiles las libretas correspondientes justificando haber cumplido lo establecido en dicho precepto y estar al corriente en el pago de la Patente Nacional de automóviles.

Sus usuarios deberán adquirir, previo pago, en cualquiera de las Agencias y Subagencias de Campsa los tickets correspondientes, presentando la libreta de circulación expedida por la Presidencia del Consejo de Ministros, Campsa, facilitará tickets con las limitaciones establecidas en la libreta o en la hoja de ruta y en ningún caso los expedirá por cantidad mayor que la que se estime necesaria para el consumo de un mes.

Al extender los tickets, Campsa consignará en la libreta del vehículo y en ficha que para cada uno llevarán las Agencias o Subagencias que les faciliten las cantidades suministradas. Asimismo hará constar en los tickets la matrícula del vehículo.

Los encargados de los surtidores no efectuarán el suministro sino mediante entrega de los tickets, comprobando si corresponden al vehículo de que se trate, exigiendo la presentación de la libreta y de la hoja de ruta y consignando en las casillas correspondientes de la primera, la fecha, ruta, cantidad entregada de cada producto, surtidor que hace el suministro y kilometraje.

EL RECARGO DE LA PESETA-ORO PARA LOS DERECHOS DE ADUANA

Se fijan los recargos que deben aplicarse por las Aduanas a las liquidaciones de los derechos de Arancel, correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del corriente mes, que serán de 605'32

NUEVO INSPECTOR GENERAL DE FRONTERAS

Ha sido nombrado inspector general de Fronteras, el teniente coronel de Carabineros, don Mariano Martín Jiménez.

CE SANTIA

Por abandono de destino ha sido decretada la cesantía del secretario de la Segunda Agrupación de Jurados Mixtos de Valencia, don Antonio Rico y Raiz de Amoraya.

VENTOSA Y ROIG, SECRETARIO DE LA JUNTA CENTRAL DE COOPERACION

Ha sido confirmado en el cargo de secretario de la Junta Central de Cooperación, don Juan Ventosa Roig.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

ASCENSOS Y DESTINOS

En el "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto conceder al mayor de Estado Mayor, don Manuel Olivera González, de reemplazo por herido en Madrid, el ascenso automático al empleo de teniente coronel de su Cuerpo.

También han ascendido automáticamente al empleo de mayor, los capitanes de Infantería don Pedro Fernández Vidal; de Sanidad Militar, don Antonio Saro Cano, y de Oficinas Militares, don Justo Peral Manso.

El coronel médico de Sanidad Militar, don Julián Miguillón y de Soto, cesa como delegado de la Inspección General de Sanidad del Ejército en la zona interior y queda confirmado en su destino de plantilla en la Inspección General de Sanidad del Ejército.

Ha sido confirmado en su destino en las obras de fortificación dependientes de la Delegación de la Inspección General de Ingenieros, el teniente coronel de dicha arma, don Sebastián Carrer Vilaseca.

También ha sido confirmado en su actual destino de jefe de los Servicios de retaguardia y transporte del Ejército del Este, el teniente coronel de Ingenieros, ascendido, don Luis Guvert Puig.

Sa ha dispuesto que el mayor de Infantería, profesional, don Jaime Alcobé Sanmartí, pase destinado a mandar el Batallón de Ametralladoras de la Agrupación Norte de Defensa de Costas.

El mayor de Infantería, profesional, don Manuel Pérez Garrido, ha sido destinado al CRIM número 7 (Albacete).

Ha sido destinado al XXIV Cuerpo de Ejército, el mayor de Infantería de Milicias, don Maximiliano Beltrán Martínez, lo mismo que el del mismo empleo y procedencia, don Manuel Carabias Aldecoa.

Pasa a las órdenes del comandante del Ejército del Este, el mayor de Infantería de Milicias, don Fernando de Buen Lozano.

El mayor de Infantería de Milicias, don Vicente Gimeno Gomis, ha sido destinado al Cuadro Eventual del Ejército de Levante.

Se ha resuelto vuelva a activo, pasando destinado al CRIM número 4, el mayor en campaña, de Ingenieros, procedente de Milicias, don Juan Fernández Fernández, que se hallaba en situación de reemplazo por herido en esta plaza.

Se ha dispuesto también la vuelta a activo del mayor de Caballería, don Teodoro Carrasco de la Villa, que se encontraba en la situación de procesado en Valencia.

El mayor asimilado de Ingenieros, don Eugenio Rodríguez López, pasa destinado a la Comandancia General de dicha Arma del Ejército de Andalucía.

Se ha dispuesto que los siguientes ma-

AGRUPACION DE SOCIALISTAS ASTURIANOS

Para dar cumplimiento a los acuerdos del último Pleno de nuestro Partido en orden a la elección de los compañeros que han de cubrir las vacantes existentes en la Comisión Ejecutiva Nacional, se convoca a Junta General extraordinaria para HOY, domingo, día 21, a las diez de la mañana, en los bajos del domicilio social de nuestra Agrupación.

LA JUNTA DIRECTIVA

ORDEN PUBLICO

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad, señor Cuevas de la Peña, recibió ayer las visitas de una Comisión de la Comunidad Israelita, a una representación de "Frente Rojo" y al señor Ferrer, cónsul del Consulado de España en Burdeos.

DENUNCIA

Epifanio Azaza Cou ha presentado una denuncia a la Policía, dando cuenta de que por parte de un individuo llamado Antonio Acuña Viñoli, le fué timada una cantidad en metálico, que el denunciante le había entregado para que el denunciado la empleara en un negocio, según le había manifestado.

VARIAS DETENCIONES

Fué detenido por la Policía Manuel Garafulla, quien se dedicaba a la venta de unos botes de manguilla en malas condiciones y por los cuales exigía precios fantásticos.

En los archivos policíacos figura la ficha de Garafulla como reclamado por un delito contra la propiedad.

En el domicilio de Moisés de Zara Mene-ses, Paseo de la República, 133, la Policía encontró hábilmente escondidas varias alhajas, que han sido depositadas en la Caja de Reparaciones.

Ha sido detenido José Niego Esquinaci, por dedicarse al acaparamiento.

Por llevar dos bidones de aceite sin la correspondiente autorización, fué detenido Juan Arbós Gorga.

Juan Oliván Felipe hubo de ser detenido por insistir en vender comestibles a precios superiores a los de tasa.

A UN MUCHACHO SE LE DISPARA LA PISTOLA Y MATA A SU HERMANA

En la calle Plus Ultra, de la barriada del Port, Francisco Girona Núñez, de 14 años, estaba manipulando una pistola, la cual se disparó hiriendo a su hermana Agustina causándole tan graves lesiones a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

El autor de la desgracia, por ser menor de edad, fué puesto a disposición del Tribunal Tutelar.

LAS CONTRIBUCIONES DEL ESTADO

El cobro en período voluntario

El Servicio de Recaudación de la Generalidad hace público que por todo el mes actual se hallan al cobro, en período voluntario, las contribuciones del Estado correspondientes al tercer trimestre, por Industrial, Sustitutivo, Utilidades y Transportes.

Encarece dicho Servicio la conveniencia de que los contribuyentes satisfagan sus deudas cuanto antes, en evitación de las molestias que siempre ocasionan las aglomeraciones de los últimos días.

LA LIBERTAD ES LA JUSTICIA

Por defenderla combaten nuestros soldados al extranjero invasor. ¡Que nada les falte a nuestros combatientes! Lo más necesario son las ropas de abrigo para hacer frente al invierno, y éstas se consiguen entregando los trapos y ropas que no se usen, en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima.

yores de Ingenieros pasen a servir los destinos que se indican:

Mayor don Pedro Hierro Lazcano, del Batallón de Obras y Fortificaciones número 22, al de la misma denominación, número 27.

Otro, don Fernando Lorente de No, de la Inspección General de Ingenieros de la Zona Centro-Sur, a la Comandancia General de los Ingenieros del Grupo de Ejércitos de la misma zona.

El mayor de Intendencia, profesional, don Martín Petriz Villa, pasa destinado al Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

Se ha dispuesto que el médico odontólogo civil, asimilado a mayor, don Pedro Mayoral Carpintero, pase destinado a la Inspección General del Ejército.

El mayor de Sanidad Militar, procedente de Milicias, don Rufino Castaños Martínez, ha sido destinado a la Dirección de los Servicios Sanitarios del Ejército de Levante.

Se ha dispuesto la vuelta a activo del mayor de Oficinas Militares, don Emilio Bolea Albiol, que se hallaba en situación de reemplazo por enfermo en Madrid, pasando destinado al CRIM número 9.

GRAN ACONTECIMIENTO DEPORTIVO

HOY, DOMINGO, DIA 21, EN EL CAMPO DEL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL

Importante Festival Deportivo organizado por el Arma de Aviación y el Cuerpo de Carabineros, destinándose los ingresos del mismo a las INSTITUCIONES BENEFICAS que sostienen ambos Cuerpos, con arreglo al programa siguiente:

A las 3'30 (tarde): Partido de fútbol entre los reservas de los

«Leones Rojos» y «C. D. Español» (Selección)

2.º Actuación de las Bandas de Música: ARMA DE AVIACION, CUERPO DE CARABINEROS, CUERPO DE ASALTO.

3.º Presentación oficial del Equipo del Arma de Aviación contra el del Cuerpo de Carabineros, presentando las siguientes alineaciones:

«3.ª REGION AEREA»

TRIAS
PARDO - GRACIA
CAMPO - GOMIS - SOLANAS
RICARDO - IGLESIAS - MARTINEZ
GALI - JUDICI
Suplentes: Martí, Llonch, Porrera

«LEONES ROJOS»

NAVARRO
GULLEN - ALCORIZA
TININ - GOJ - BENYS
ALCORIZA - MORRAL - NAVAZO
HIDALGO - LORENZO
Suplentes: Hospital, Villarín, Ordóñez

Disputándose una valiosa copa donada por el Sr. Teniente Coronel D. ALFONSO DE LOS REYES, Primer Jefe de la 3.ª Región Aérea.

NOTA DE PRECIOS.—Tribuna con entrada: 5 Ptas. Laterales con entrada: 3'50. Entrada general: 2'50.

Para localidades, dirigirse a P. M. R., Campoamor, número 13, Horta, y en Jefatura (Sección Personal), Paseo García Hernández, 112, y en las taquillas del C. D. Español.

LO QUE SE OCULTA EN EL EXTRANJERO DE LA GUERRA DE ESPAÑA

El mundo no conoce las grandes derrotas que sufren los rebeldes

No hay duda. Por lo menos mientras dure la guerra, el mundo no conocerá la verdadera extensión de las derrotas que sufren los rebeldes. No sabrá de ellas. Tienen aquellos buenos cómplices para ocultar la verdad.

Si la derrota de Guadalajara tuvo más resonancia, fué precisamente por tratarse de un descalabro italiano. Pero se habló menos de la derrota de los alemanes en el Jarama, porque se trataba de alemanes. Italia grita; Alemania procede. Impone un silencio en el campo «franquista» que no imponen los italianos. Los rebeldes no se atuvieron a hablar de aquella derrota. La ocultaron en lo posible. En cambio, el sitio de Toledo, se dió como victoria «franquista» no obstante haber sido derrotados allí cinco o seis mil irlandeses que aparecieron provistos de sus gaitas en el campo faccioso. Se calló la derrota irlandesa y se dió aires de epopeya a lo que solamente fué crimen faccioso y humanidad por parte de los republicanos, que ante la presencia de centenares de mujeres y niños en el Alcázar, intentaron su rendición, durante meses, sin recurrir a su demolición.

Le dieron aire a este hecho. Hasta hace poco la Prensa extranjera hablaba de Moscardó como de un héroe, cuando no era sino un criminal que amparaba su vida en las vidas de mujeres y niños. Si no se hizo una nueva «Marcha triunfal» como la de Rubén Darío, es porque no hay poetas. No hay poetas que canten la invasión de la patria.

Pero aceptemos sus palabras. Siga siendo Tarifa el Alcázar, y Moscardó Guzmán el Bueno, salvado por los moros y el Tercio, frente a unos milicianos desorganizados. Lo malo será que, Guzmán el Bueno de hoy, al escribir la historia verdadera, resulte un mal imitador de Guzmán de Alfarache.

Ahora bien, tengamos memoria. Aunque sea una memoria común, sin estar tocada de Dios, como la de los salvadores de España.

Por aquella época encendían el cielo de Europa dos epopeyas llameantes. Los dos se libraban en España. Una en el Alcázar, sobre las aguas del padre Tajo; otra en el Santuario de la Cabeza, entre Córdoba y Ciudad Real, a unos kilómetros de Andújar y en el peñasco más alto de Sierra Morena, adonde no llegarían nunca — según decían — las águilas rojas. Llegaban las blancas y la voz «salvadora», imponente y precisa de Queipo de Llano, ronca de vientos celestiales:

—¡Ahí van mis aviones! — decía—. ¡Los rojos no asomarán la jeta por esas alturas! Son aves de corral, Aunque vosotros lamentáis, que no suban. ¡Porque os haríais de carne de gallina!...

Toledo era la epopeya de Castilla; el Santuario de la Cabeza la gesta de Andalucía, para las huestes rebeldes. En aquella cumbre abrupta, casi inaccesible, hay un Santuario, reja fortaleza que se puede defender mejor que Toledo, porque a una distancia de varios kilómetros a la redonda se distingue al enemigo, y, la caza del hombre, es más que una guerra, un deporte.

En esas alturas, al principio de la sublevación, se refugiaron cerca de 2.000 rebeldes, especialmente guardias civiles, falangistas y fusileros de derechas. Como parapeto humano, lo mismo que hicieron en el Alcázar de Toledo. llevaron por delante mujeres y niños, Armas no les faltaban...

Se había procedido lo mismo que se procedió en otros lugares de la Península. Antes de que los pueblos conocieran sus intenciones, los guardias civiles y los comprometidos abandonaron sus casas y sus cuarteles. Bien armados de todas armas, cuidándose bien de dejar inermes a los poblados, fueron subiendo sigilosamente al Santuario. Sin que nadie les estorbaba, sin que nadie les viera. Sin que nadie — a no ser algún pastor boquiabierto, que luego metía también en el Santuario la cabeza — se diera cuenta, almacenaron víveres y un arsenal. Y entonces empezaron a hacer blanco en los primeros arrieros que cruzaban el llano.

—¡Ese ya cayó del borrico!

Ensayaban la puntería para cuando llegaran las tropas del Gobierno.

—Aquí nos las den todas — comentaba cínico el jefe de los sublevados, capitán Cortés, del Cuerpo de la Guardia Civil y cabecilla máximo de aquella encrucijada contra la República y el pueblo.

Efectivamente; los primeros hombres leales que asomaron por los llanos, interrogando a la cumbre, cayeron allí de bruces.

—¡Aparecen conejos! — decían los señoritos entretenidos en estas cazas humanas—. Otro que dió la voltereta. Son los rojos de Andújar, abisinos de Linares...

Orgullosos de sus hazañas, encaracolados en las peñas, esperaban que llegasen a salvarles los moros y el Tercio, como en Toledo. No lo podían dudar. Queipo de Llano lo decía desde Sevilla. En el Santuario existían aparatos de radio.

—Los mil quinientos héroes del Santuario se bastan para salvar a toda España. Por algo son mis soldados. Allí van mis aviones y mis ametralladoras. Echenme carne al camino. Allí van también mis tropas a dar un abrazo a los «cheros».

Y algo era verdad. Era verdad que los aviones de Sevilla volaban a diario, al principio, sobre el Santuario, descargaban mensajes, más armas y más víveres. Queipo de Llano anunció a bombo y platillo la salida de varias columnas. Ya habían tomado varios pueblos... Ya caían sobre Andújar pasando a cuchillo a toda la población... Por entre las breñas de Sierra Morena iban los últimos milicianos a salto de mata...

—¡Huye, que te coge el toro! — vociferaba desde Sevilla.

Entre los sublevados ya se daba más importancia a la epopeya del Santuario que los hombres de Moscardó. Liberados éstos creyeron que los del Santuario servirían para mandar

por el mundo otro papel de propaganda como aquel de marras, hecho en el Alcázar y cottizado «al mejor postor» en Lisboa, «en una artesa de escudos».

Pero pasaron días, semanas y meses. Las baterías de las radios dejaron de hablar de los héroes del Santuario. Queipo, que había amenazado con volar las cinco partes del mapa de la Península, aunque se resquebrajara Portugal, si se turbaba la dulce paz guerrera del Santuario, cambió de tema.

Ahora hablaba de extirpar los engendros más prematuros en los vientres de las madres republicanas, para que no dieran al mundo más hijos impíos. Nadie preguntó el motivo de aquel silencio, sobre la propaganda épica del Santuario.

Una de las características de los sublevados y de los pueblos sometidos a la alemana, es la de carecer de memoria. De memoria y de rútor. Porque importa lo que se gana. Lo que se pierde es carne al hoyo. Borrón y cuenta nueva. Interesa el adobo de la mentira de hoy y el perro inflado de mañana. Lo que se dijo ayer, como la «toma de las minas de Almadén», «el paso victorioso por Despeñaperros», la «entrada en Madrid», el «hundimiento de la Escuadra roja», son cosas sin importancia que no merecen la pena de ser desmentidas.

Lo mismo ha sucedido en el extranjero con la suerte del Santuario de la Cabeza.

Lo malo es que los republicanos, aunque no hacen propaganda en el extranjero, aunque no cuidan lo bastante que la mentira facciosa no se propague y cunda como incendio de paja, tienen periódicos en Madrid... Y en el mes de mayo de 1937, se sabe toda la verdad, ilustrada con admirables fotografías, de lo ocurrido en Sierra Morena.

LA EVACUACION DE COMBATIENTES EXTRANJEROS

La respuesta del criado de Hitler y Mussolini Ha causado manifiesta impresión de malestar en Londres

Mañana interrumpirán su veraneo Chamberlain y Halifax para estudiar el texto de la respuesta

Londres, 20.—Continúa ignorándose el contenido de la respuesta de Franco al Plan británico para la retirada de voluntarios de España.

Según el redactor diplomático del Daily Telegraph, el texto completo de la nota de Burgos llegó ayer al Foreign Office por correo aéreo. Se han tomado disposiciones para que la nota se publique al mismo tiempo en Londres y en Burgos, probablemente mañana. Dicho redactor añade: «El jueves por la tarde se recibió un breve resumen del texto por el agente británico en Burgos; pero era tan confuso que se decidió no publicarlo como en un principio se había pensado».

El redactor diplomático del «Times» dice que el texto tiene que ser traducido y que se publicará después del «week end». «Circulan —añade— los rumores más diversos acerca del contenido del documento. No se sabe si se trata de una negativa categórica. De todas formas, la impresión más precisa es la de que la respuesta no es satisfactoria».

Según el «News Chronicle», el texto completo no se publicará antes del lunes, y hasta esa fecha en los medios oficiales británicos se guardará la discreción más absoluta. El periódico añade que aunque en los medios filofascistas de Londres se presenta la respuesta como una supuesta tentativa a favor de la paz en Europa, lo poco que se conoce de ella no justifica esta pretensión. «Franco — afirma el periódico —, que pretende defender la civilización occidental, hace proposiciones destinadas a prolongar indefinidamente la situación y a retrasar la aplicación del proyecto».

El redactor diplomático del «Daily Herald» anuncia que la respuesta de Franco no es negativa ni afirmativa. «Anteayer — dice — había llegado al Foreign Office un resumen en estilo telegráfico; pero tan conciso (pues el original probablemente es muy complicado) que los medios oficiales rehusaron hacer el menor comentario. Suponemos que ni aun estos mismos medios han conseguido descifrar lo que significa la respuesta de Franco; lo cual quiere decir que Franco no contesta ni sí ni no».

Londres, 20.—Aunque no se conocerá el texto de la respuesta de Franco hasta mañana por la noche, reina manifiesta impresión de malestar en Londres.

En algunos círculos diplomáticos se asegura, por otra parte, que antes de que llegara la respuesta franquista, el Gobierno soviético anunció que no le sería posible hacer nuevas concesiones después de las que significaba la aceptación de todos los puntos del plan británico.

La única esperanza que para la salvación del plan queda ahora, es que las objeciones

En realidad, no se atacó al Santuario en los primeros meses. Era cuando hablaba Queipo por todo lo alto, despotricando como pollino con entorchados. Y no se atacó, no porque no pudiera hacerse, sino porque allí había más de quinientas mujeres y niños y, al hacerlo la Aviación o la Artillería republicana, podían sufrir las consecuencias de la metralla las madres y sus hijos. Era preciso evitar, hasta donde fuese preciso, no enrojecer aquellas piedras con sangre inocente. A este programa de humanidad respondía Queipo de Llano con sus bravuconadas, enviando fuerzas y más fuerzas, como contestación a la generosidad republicana.

En vista de esto, terminada la paciencia del Gobierno — otra fuera la suerte de Toledo si también se le llega a agotar a tiempo — decidió mandar elementos de choque al encuentro de los rebeldes de Queipo, mientras que la 16 Brigada Mixta de la República rodeó y atacó el Santuario.

Resultado, que fueron derrotadas las fuerzas andaluzas del bravucón de Valladolid y que no había tales heroicidades en el Santuario. No existía más que el rencor obtuso del capitán Cortés — sin parentesco con don Hernando, ni en los hechos ni en el instinto — que cobarde y sanguinario se negó a rendirse, fusiló a los débiles y envió un mensaje diciendo que tirasen contra las mujeres y niños a quienes fué amarrando a las ventanas.

—¡Matad la inocencia española! — gritaba el energúmeno presa del pánico, tembándole las piernas como a un chaval.

Mientras tanto, los rebeldes, tiraban desde la cumbre. El jefe de las tropas republicanas dijo que había que tomar la fortaleza sin desahaceria con la artillería.

—Es preferible sacrificarnos nosotros, to-

que los rebeldes de Burgos formulen no tengan carácter definitivo, de la misma manera — se hace observar — que el Gobierno de la República aceptó el plan, a pesar de las objeciones que formuló.

Londres, 20.—Como consecuencia de la llegada de la respuesta franquista a Londres, el lunes estarán en esta capital — interrumpiendo una vez más sus vacaciones — el primer ministro y lord Halifax, quienes empezarán inmediatamente el estudio del texto de dicha respuesta.

Igualmente es esperado para el lunes lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, quien, a la vista del texto, deberá decidir si es conveniente o no, y en qué momento, una convocatoria del Comité de No Intervención.

ACUERDOS DEL COMITÉ PENINSULAR DE LA F. A. I. Y DEL COMITÉ REGIONAL DEL CENTRO DE LA C. N. T.

Madrid, 20. — Se ha reunido el Comité Peninsular de la F. A. I. y de la reunión se ha facilitado la nota siguiente:

«La reunión se dedicó casi íntegramente al estudio de la situación política y militar. La guerra plantea a cada momento nuevos problemas y muchos de envergadura que deben obligar a todos al estudio, de manera particular los que tienen alta responsabilidad en la gobernación del país, y a un estudio detenido, proponiendo las soluciones prácticas que coadyuven al esfuerzo permanente que el pueblo rinde a diario en todos los aspectos de la lucha antifascista, continuando la obra de colaboración antifascista, práctica y positiva como única base segura, en la cual pueda fundamentarse con garantías de éxito la labor de un Gobierno de Frente Popular. A este propósito la F. A. I. ha acordado dirigir al Comité Nacional del Frente Popular una proposición encaminada a hacer de dicho frente un organismo eficaz de coordinación del esfuerzo popular. En virtud de los mismos principios democráticos que informan el gran sector antifascista de la F. A. I., segura de que su iniciativa encontrará el pleno asentimiento de todas las organizaciones, espera que la actividad política nacional logrará superar los problemas y podrán coordinarse en el objetivo positivo que persigue la lucha común: la victoria.

De acuerdo con estas miras de conducta, el Comité Peninsular de la F. A. I. ha empezado a estudiar soluciones para los varios problemas de la próxima campaña de este invierno — situación internacional, abastecimientos — a fin de presentar al Frente Popular y al país en breve, soluciones concretas, guiada como siempre al propósito de la libertad e independencia de nuestro país.»

Madrid, 20. — Se reunió el Comité Regional del Centro de la C. N. T., informando el secretario de la situación política nacional y de la situación militar de la Región.

El secretario del Consejo Regional de Economía dió cuenta de sus trabajos realizados esta semana; y una vez conocidos los acuerdos del último Pleno Nacional se acordó que inmediatamente sean puestos a la práctica.

Se acordó reforzar la Comisión de reorganización de la Federación de Industrias para que este acuerdo sea puesto en práctica con la mayor rapidez.

«FRAGUA SOCIAL»

Ha sido suspendido por 5 días

Valencia, 20. — Por contravenir las disposiciones de la censura, el gobernador civil ha suspendido por cinco días al diario confederal «Fragua Social».

EL GRAN CRIMEN DEL FASCISMO

El sacrificio de vidas jóvenes

CARTA emocionante la de los padres del joven novozelandés Alejandro C. Maclure, muerto en el campo de batalla defendiendo la causa de la independencia de España. Especializado en el estudio de las matemáticas superiores, el joven Maclure nos ha hecho recordar a los niños de la casa en que vivimos desde hace once años. Días pasados, menos apresurados que de ordinario o evocando, al ver el nuestro que jugueteaba, a los hijos de los vecinos que solíamos encontrar en la escalera o en la puerta de la calle, hemos preguntado por ellos. Todos están ya en la edad militar y todos luchan en el frente del Ebro. Los niños de ayer, sin darnos cuenta, son ya hombres, jóvenes, pero hombres, obligados por la traición de los sublevados el 19 de julio y por la invasión de moros, italianos y alemanes, a defender la independencia de España.

«Hace unos días que el ambiente de incertidumbre, en tal y cual piso — nos dicen — se ha trocado en dramático. Están sin noticias de sus hijos. Y como se combate con tan extraordinaria intensidad para consolidar y mantener las posiciones arrebatadas al enemigo...»

Rostros de angustia y de dolor en los familiares de los jóvenes combatientes de España. Y como en la casa que habitamos, en centenares y centenares de casas de Barcelona se vive el mismo drama, porque unos militares vieron truncado por la República el 16 de febrero de 1936 su predominio y la desaparición de todos sus privilegios y Alemania e Italia pretenden convertir España en la base de su ofensiva contra los países democráticos, aunque estos sean tan ciegos y tan cobardes que aún no se hayan dado cuenta exacta de su deber que por egoísmo les impone una solidaridad absoluta con nosotros.

Millares y millares de vidas jóvenes que podían ser mañana la élite de la ciudadanía española, han sido sacrificados. Afortunadamente el ejemplo que ofrece España ha repercutido en el mundo entero. Y la carta de los padres del joven zelandés Maclure que declaran sentirse orgullosos de que su hijo haya sucumbido defendiendo la independencia de España, es reflejo de que a todos los confines del universo ha llegado el ejemplo de sacrificio que ofrece la juventud española, que prefiere morir por su patria hoy antes que verse condenada mañana a vivir con vilipendio, esclavizada por dos naciones, que son la negación — mientras vivan sumisos a sus gobernantes actuales — del honor, de la nobleza y de la hermandad.

AGUIRRE

¡NO QUEMES NINGUN TRAPO! ¡NO lo tires! ¡No lo destruyas! Si no te sirve, entrégalo en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía más próxima.

NOTA DE LA SUBPAGADURIA SECUNDARIA DEL EJERCITO DE TIERRA

Pago de haberes

La Subpagaduría Secundaria del Ejército de Tierra pone en conocimiento de todos los derechohabientes cuyos pagos fueron suspendidos por haber percibido los doce meses reglamentarios, que habiendo resuelto la Subsecretaría del Ejército de Tierra que se reanuden los mismos, pueden pasar por Vía Durruti, 16, cualquier día hábil, a partir del próximo jueves, día 24, para hacer efectivos los haberes que se les adeudan.

mando la cumbre a tiros y a punta de bayoneta, a que mueran tantas mujeres y niños...

Así se hizo, los soldados españoles echaron cumbre arriba, mientras desde el Santuario el capitán Cortés, escondido en el fondo de la fortaleza, seguía dando la orden de fuego.

—Estos miserables tiran a dar — decía un oficial republicano —. Nos pasa eso por no emplear a fondo la artillería.

Pero el jefe seguía pensando en los niños y en las mujeres.

—¡Arriba, muchachos!; ya nos la pagarán. El responsable es Cortés. Le conozco bien. Es el mayor asesino de la rebelión.

No fué preciso el uso de la bayoneta. Pero sí el de la artillería. El primero de mayo de 1937 fué tomado el Santuario. Los niños y las mujeres, extenuados, famélicos, a pesar de los jamones y de los panes «totalitarios» que aseguraba tirarles Queipo, fueron evacuados y atendidos en los pueblecillos de retaguardia. Los rebeldes, con pocas bajas, pues se ocultaban en seguro, quedaron prisioneros.

El único que se quiso suicidar, antes de ser tomado el Santuario, fué Cortés. Pero no pudo. Le temblaba el pulso. La bala no le hirió más que la piel. Pero un disparo en la lucha le quitó la vida. Fué una lástima. Los soldados pensaban sacarle una oreja. Lo mismo que hubieran hecho con Moscardó, acobardado y tembloroso, si se hubiera agotado unas semanas antes la paciencia de la República.

EN NUEVA YORK

El Segundo Congreso Mundial de la Juventud

Nueva York, 20.—Ayer, en el Segundo Congreso Mundial de la Juventud, la Secretaría del Congreso informó sobre el trabajo del Bureau Internacional, declarando que la cuestión no es la de saber si la cooperación de la juventud es o no necesaria, sino cómo el programa de dicha cooperación ha de hacerse eficaz en el caso de una guerra general.

El problema de la juventud mundial, de su poderosa voluntad de paz, han sido reflejadas en todas las discusiones que han seguido a la lectura del informe general.

Acogido por una ovación imponente, el representante de las juventudes chinas declaró que, después de la invasión de su país la juventud había llegado a una solidaridad sin precedentes. "Nuestra lucha tiene por objeto arrojar a los invasores y luego reconstruir pacíficamente nuestro país".

Luis Barnádez, de Colombia, hizo un llamamiento a favor de un panamericanismo democrático, haciendo conocer la fuerte simpatía de la juventud colombiana por la España leal.

Una gran manifestación de simpatía acogió al jefe de la Delegación checoslovaca, que comprende a los alemanes sudetas, a los checos, a los húngaros y a los ucranianos. El representante checoslovaco aseguró al Congreso que la juventud de su país estaba dispuesta a defender la Democracia.—Agencia España.

EN PUERTOS DE LA U.R.S.S.

Se establecerán zonas francas checoslovacas

Praga, 20.—Se están haciendo los preparativos para el establecimiento de zonas francas checoslovacas en puertos soviéticos. Se anuncia la inminente salida para la U. R. S. S. de una Comisión de peritos navieros, que actuará de conformidad con las instrucciones recibidas de la Cámara de Comercio checoslovaca de Presburgo y de una empresa naviera danubiana checoslovaca. Se deliberará también sobre el establecimiento en Presburgo de un puerto para el tráfico comercial soviético.

NUEVO CONVENIO DANUBINANO

Rumania acepta las demandas compatibles con la nueva situación

Bucarest, 20.—La Agencia Rador publica el comunicado oficial en que se da cuenta de la firma del nuevo Convenio danubiano en lo que se refiere al ejercicio de los poderes de la Comisión europea del Danubio.

El comunicado afirma que durante las deliberaciones reinó una perfecta identificación de criterios entre las delegaciones rumana, francesa e inglesa. Rumania aceptó las demandas compatibles con la nueva situación en que se halla la Comisión europea y con sus propios derechos soberanos e intereses vitales.

El acuerdo que acaba de firmarse asegura a las autoridades rumanas todas aquellas funciones que son de su jurisdicción en la región de la desembocadura y en la región marítima danubiana entre Braila y Sulina, régimen de funcionarios, obras públicas, etc.

EN BÉLGICA

LAS MANIOBRAS MILITARES

Van dirigidas contra dos enemigos hipotéticos

Bruselas, 20.—El Ministerio de Defensa Nacional de Bélgica, ha comunicado a los periodistas la siguiente nota, relacionada con las maniobras que se desarrollan en la región de Vesdre y del Ambleve.

"Unas maniobras de conjunto ponen en juego efectivos considerables en la provincia de Lieja. Dichas maniobras tienen por objeto completar la instrucción de los Estados Mayores, de los cuadros de mando y las tropas a sus órdenes, en una situación análoga en tiempo de guerra.

La zona de terreno en que se desarrollan las operaciones militares, ha sido escogida teniendo en cuenta dos condiciones generales:

1 Dar a las tropas no solamente la ocasión de maniobrar y combatir sino también efectuar trabajos de fortificación y de "camouflages" que son indispensables en campaña.

Por ello fué preciso buscar una región cuyos terrenos estuvieran en condiciones para dichos trabajos sin que el llevarlos a efecto constituyera un gasto excesivo para el Tesoro.

El terreno comprendido entre el Vesdre y el Ambleve es a propósito para ello.

2 Evitar que estas maniobras no puedan ser interpretadas por algún sector de la opinión pública como dirigidas contra algún determinado vecino de nuestras fronteras.

A este fin las maniobras van dirigidas contra dos enemigos hipotéticos (Norte y Sur) con una frontera común que sigue en líneas generales el curso del Vesdre. Las operaciones se limitan al sector situado en el Oeste del Ourthe y se puede constatar que esta hipótesis no puede de ningún modo tener relación alguna con la eventual agresión de ninguna de nuestras vecinas.

Se hace necesario dar estas precisiones en un momento en que ciertas declaraciones sin fundamento pretenden dar a estas maniobras un carácter que realmente no tienen.

El territorio belga es extremadamente exiguo para que un Ejército cualquiera pueda ser presentado como dirigido contra un país limítrofe y si tal error sigue divulgándose, haría imposible la ejecución por parte de nuestras tropas de operaciones que constituyen el complemento de su instrucción".

EL PROBLEMA CHECO

El Partido de Unión Nacional estima inadmisible la autonomía territorial de los alemanes sudetas

Los alemanes no aceptan 20.000 libras por la libertad del barón Luis von Rotschild, porque quieren que éste les entregue el 51 por 100 de las acciones que posee de una de las más importantes fábricas de Checoslovaquia

LOS JOVENES DEMOCRATAS ALEMANES SOLIDARIZADOS CON LOS CHECOS

Praga, 20.—Las organizaciones de jóvenes alemanes demócratas enviaron a la Conferencia Mundial de la Juventud, que tiene lugar en Nueva York, un telegrama en el que se dice:

"Nosotros, los alemanes demócratas, estamos dispuestos a sacrificar nuestras vidas para defender junto con las juventudes checas y eslovacas nuestra patria democrática contra las tentativas de ciertas potencias de arrastrar a Checoslovaquia a una guerra."

ACUERDOS DEL PARTIDO DE UNION NACIONAL

Praga, 20.—El Comité Central del Partido de Unión Nacional, en su última reunión escuchó el informe de su presidente Hodac sobre la cuestión nacionalitaria. Adoptó una resolución, declarando inadmisible la autonomía territorial de los alemanes sudetas, ya que el mantenimiento de la autoridad en la administración central imponen un límite que no es posible franquear.

LA CONFERENCIA ANUAL DE LA PEQUEÑA ENTENTE

Praga, 20.—El señor Krofta ha salido hoy para Bled, donde participará en la Conferencia anual de la Pequeña Entente, que será presidida por el señor Stoiadinovitch.

Entre el programa de la sesión del Consejo figuran, entre otros asuntos, el examen de las cuestiones internacionales actuales. El señor Krofta expondrá el problema de los sudetas. Yugoslavia y Rumania informarán a Checoslovaquia sobre la significación del acuerdo firmado en Salónica con Bulgaria.

Las relaciones con Hungría figuran también en el primer plan de las conferencias. Como se sabe, las relaciones de Hungría con la Pequeña Entente marchaban por buen camino cuando la crisis sudeta las interrumpió bruscamente. La Pequeña Entente consentía en el rearme de Hungría y por contra había de firmar con cada uno de los Estados de la Pequeña Entente pactos bilaterales de no agresión.

Hungría, especulando con las dificultades checoslovacas y esperando obtener sin contrapartida, gracias al nuevo Estatuto minoritario elaborado por Praga, las mismas ventajas para sus nacionales que las que obtuvieran los alemanes, se negó, provisionalmente, a negociar con Checoslovaquia. Sin embargo, los dos compañeros de ésta, Rumania y Yugoslavia, que tienen también minorías húngaras y alemanas importantes, se preocuparon de las amplias concesiones que Praga podría hacer a sus propias minorías.

Mientras Inglaterra se esfuerza en aproximar a Hungría de la Pequeña Entente, el Reich alienta a Hungría en su actitud negativa hacia Checoslovaquia. Los intereses de cada uno de los tres países de la Pequeña Entente les decidirán, probablemente, a adoptar en Bled la posición tomada ya por el ministro de Negocios Extranjeros de Rumania al negarse a negociar con Hungría, sin Checoslovaquia.

La cuestión de la navegación en el Danubio será probablemente discutida también. La cuestión interesa sobre todo a Hungría y a Yugoslavia. Como se sabe, Alemania que ha pasado a ser danubiana desde el Anschluss, solicita la sustitución de la Comisión Internacional del Danubio, emigrada de Viena a Bucarest, por una Comisión Administrativa formada por representantes de Alemania, Hungría, Rumania, Yugoslavia y Bulgaria, o sea solamente por Estados danubianos. Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia y Grecia quedarían eliminados.

A este respecto el "Narodny Politika" escribe:

"Esto equivaldría a la dominación alemana sobre la navegación danubiana. Es evidente que la cuestión no quedará resuelta en Bled sino en la Conferencia que ha de ser convocada a iniciativa de las grandes potencias.

UN ALTERCADO

Praga, 20.—La Agencia CTK comunica que anoche unos ciudadanos checoslovacos promovieron un altercado en Chomutov, agrediendo a un tal Fischer, de nacionalidad alemana, pero súbito checoslovaco, al que arrancaron la insignia sudeta golpeándole.

En otro lugar de la población los alborotadores que estaban borrachos rompieron los cristales del automóvil de un tal Schuster, al que persiguieron. Este salió entonces de su coche atacando y agrediendo con la manivela de su coche a uno de los borrachos, hiriéndole gravemente.

La Policía ha abierto una encuesta contra los borrachos y contra Schuster.

LORD RUNCIMAN DESCANSA

Praga, 20.—Acompañados del secretario señor Peto, el señor Runciman y su esposa han salido este mediodía de Praga para pasar el fin de semana en el castillo de Oberplan, residencia del príncipe Chawarsenberg.

EL SECUESTRO DEL BARON LUIS VON ROTSCCHILD

Londres, 20.—El "Daily Herald" dice esta mañana que ha sido ofrecido un rescate de 20.000 libras esterlinas para poner en libertad al barón Luis von Rotschild, que se halla detenido en Viena. Agrega dicho periódico que las autoridades alemanas han rechazado el rescate.

"Esta oferta—afirma el "Daily Herald"—fué hecha por un Banco austriaco; por su parte, un Banco francés se declaró dispuesto a contribuir al rescate con "una importantísima suma". Pero ello no es suficiente para los nazis, que desean el control de las fábricas de

Wittkowitz, que es una de las más importantes de Checoslovaquia, y de las que el barón posee el 51 por 100 de las acciones".

A LOS MOVILIZADOS ALEMANES

Se les dice que en septiembre se iniciarán las operaciones contra Checoslovaquia

Berlín, 20.—La movilización de elementos reservistas continúa dificultando el libre curso de las actividades, tanto mercantiles como industriales. Ha habido empresa que se encuentra que ha tenido que ceder 100, 200 y hasta 500 individuos de su nómina. En general las autoridades militares tienen una preferencia por los sujetos aptos para trabajos rudos y dentro de ellos los que son solteros.

Junto a la movilización se ha hecho también una importante requisita de caballos.

A los movilizados, que no se encuentran, no sería necesario decirlo, muy a su agrado, se les dice que pronto cesará la movilización y que en el próximo mes de septiembre se iniciarán las operaciones contra Checoslovaquia.

La Bolsa registra fluctuaciones y bajas importantes sin motivos plausibles, aparentemente. Por falta de adquirentes todas las cotizaciones han bajado, llegando hasta los valores de renta y obligaciones. Las ofertas han sido importantes en algunos valores industriales—carbones, cements—hallando difícilmente adquirentes. En algunos de estos valores los tenedores han cedido hasta cien marcos por título.

El índice de exportación correspondiente al finido mes de julio, es relativamente satisfactorio; así y todo no ha tenido influencia en las cotizaciones y la continuación de este estado de las cosas de orden económico-financiero hace temer por un inmediato futuro.

Se asegura que el mariscal Goering, gran entusiasta del plan de cuatro años, ha convocado, en vista de la situación, verdaderamente difícil, a sus más directos colaboradores, a fin de estudiar la manera de remediar la situación, repetimos, que muy difícil en el Imperio en general.

Es evidente que el cercenar con las movilizaciones las actividades privadas, para destinar a los movilizados a trabajos de orden militar, resulta un riesgo que amenaza desorganizar la producción, y dificultando extraordinariamente las exportaciones, hoy tan necesarias para la marcha de las finanzas del Reich.

EL SUPERIOR DE UN CONVENTO OFRECE HOSPITALIDAD A LORD RUNCIMAN

Praga, 20.—El superior del convento de Canónigos Regulares Agustinos, establecido en Tepla (Bohemia), ha ofrecido al señor Runciman hospitalidad para este fin de semana.

Dicho superior, doctor Gilberto Helmer, se honra con la personal amistad del rey de Inglaterra.

El príncipe de Schwarzenberg ha invitado también al señor Runciman, proponiéndole la visita del célebre castillo de Hluboka, copia del de Windsor. Dicho castillo se levanta en la Bohemia meridional.

Para este "weekend", el señor Runciman se ha decidido por la visita al príncipe de Schwarzenberg, siendo casi seguro que en la próxima semana acepte la hospitalidad ofrecida en el convento de Tepla.

Los comentaristas atribuyen estas visitas del delegado británico cerca del Gobierno de Praga, al deseo de corresponder a la invitación de la nobleza alemana como aceptó, la última semana, la invitación de la nobleza checoslovaca. En lo referente a su ida al convento de Tepla, se explica diciendo el interés que tiene Runciman en ponerse en contacto con personalidades religiosas que puedan orientarle en el punto de vista católico relacionado con el pleito del grupo alemán de los sudetas.

CIUDAD JAPONESA INUNDADA

Cerca de 10.000 casas sumergidas

Tokio, 20.—Por tercera vez en seis semanas, una parte de la ciudad de Kobe se ha inundado a consecuencia de las lluvias torrenciales.

Cerca de diez mil casas han quedado sumergidas y el tráfico ferroviario entre Kobe y Chinonoseki ha quedado interrumpido.

LA CARTA MILITAR

Se obliga a obtenerla a todos los oficiales alemanes de la reserva

Berlín, 20.—Acaba de publicarse una disposición en virtud de la cual todos los oficiales del Ejército alemán pertenecientes a la reserva o que se encuentren en permiso, deberán inscribirse antes del 20 de septiembre próximo en la Prefectura de Policía de Berlín, a fin de obtener la «carta militar».

Se exceptúa de esta medida a los oficiales superiores y a los mayores de 65 años de edad. Se aplicarán fuertes multas a los que no observen esta disposición, la cual afecta únicamente al distrito de Berlín.

LA HUELGA PORTUARIA DE MARSELLA

El Gobierno estudia las medidas a adoptar

Paris, 20.—Como consecuencia de la decisión tomada por los obreros del puerto de Marsella, en el sentido de continuar la huelga, el señor Daladier ha conferenciado esta mañana con el ministro de Trabajo, señor Ramadier, con el director del puerto de Marsella, con el secretario general del Ministerio del Interior y con el secretario general del Ministerio de la Guerra, a fin de estudiar las medidas que el Gobierno podría adoptar eventualmente, según el cariz que tomara la situación.

No se cree que por el momento se vaya a la movilización industrial del puerto de Marsella. Sin embargo, se sabe que el Gobierno ha estudiado esta eventualidad, para el caso que lo requieran las circunstancias.

EL PRESIDENTE DE TURQUIA

Conferencia con los representantes de varios países

Estambul, 20.—El Presidente señor Ataturk ha recibido a los embajadores de Turquía en Moscú, Varsovia, y Teherán y a los ministros de Turquía en Bruselas, Sofía y Bagdad, que se encuentran actualmente en Estambul, conferenciando extensamente con cada uno de ellos.

EL TERRORISMO EN PALESTINA

Violento combate en Hebron entre árabes e ingleses

Jerusalén, 20.—Hoy se han registrado graves disturbios en Hebron. Un numeroso grupo de árabes armados ha penetrado en la ciudad, asaltando varios establecimientos y especialmente el Banco Barclay, que ha sido incendiado. Igualmente asaltaron y saquearon la Oficina de Correos, la residencia de un inspector de Policía, la Comisaría de Policía, etcétera. En estos asaltos, los terroristas se han apoderado de considerables cantidades de dinero, armas y municiones.

Las tropas británicas han entrado en acción, entablándose un violento combate, en el que participan 80 carros de asalto y numerosos aviones. En el momento de comunicar se lucha encarnizadamente en las inmediaciones de la ciudad.

LAS «ELIMINACIONES» DEL NAZISMO

Al vicecónsul alemán en Varsovia le proponen para el «ascenso»

Y al llegar a Berlín, le «suicidan» en la cárcel

Varsovia, 20.—Ha desaparecido inopinadamente el vicecónsul de Alemania en Varsovia, señor Blissmer. Este declaró hace unos días que iba a Berlín, donde le habían propuesto un ascenso. Se afirma que tan pronto como llegó a Berlín fué detenido y conducido ante un Tribunal, acusado de malversación de fondos de una organización del partido, de la que era administrador en Varsovia.

Poco después, escribió a su esposa — que se hallaba en Varsovia — que «se hallaba gravemente enfermo». La señora Blissmer marchó precipitadamente a Berlín, donde se enteró de que su esposo «se había suicidado» en la cárcel y que ya había sido enterrado.

UN CAPITAN INGLÉS

Fué detenido por la Gestapo y al ser detenido se le ha «rogado» que abandone el territorio alemán

Berlín, 19.—El capitán inglés Thomas Hendrik, funcionario de la oficina de pasaportes en el Consulado de Inglaterra en Viena, y que fué detenido recientemente por la Gestapo en Salzburgo, ha sido puesto en libertad, pero «rogándole» que abandone el territorio alemán dentro del más breve plazo posible.

Se le acusa de espionaje, y en tal sentido se ha informado al embajador de Inglaterra en Berlín, que se informó cerca de las autoridades competentes acerca de la situación de dicho funcionario británico.

HOWARD HUGHES

Realiza otra proeza recorriendo 4.104 kilómetros en diez horas y treinta y cuatro minutos, volando a 9.000 metros de altura

Nueva York, 20.—Howard Hughes ha aterrizado en el campo de Floyd Bennett procedente de Glendale (California) habiendo efectuado el recorrido de 4.104 kilómetros sin escala, en diez horas y treinta y cuatro minutos, volando a una altura de 9.000 metros. Este vuelo tenía por objeto experimentar una nueva careta de oxígeno que pesa únicamente 57 gramos.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Es inminente una gran batalla a ambas orillas del río Amarillo

LOS JAPONESES BOMBARDEAN UNA MISIÓN CATÓLICA FRANCESA

Londres, 20.—Telegrafían de Pekín a la Agencia Reuter que los aviones japoneses han bombardeado la Misión católica francesa de Takeutin, a 80 kilómetros al Suroeste de Pekín. Tres bombas, que aparentemente iban dirigidas contra la iglesia, han caído en los edificios de la Misión y de la escuela anexa a la misma, resultando destruidas parcialmente.

CONCENTRACION DE 100.000 SOLDADOS CHINOS

Hanqueu, 20.—Cien mil soldados chinos se hallan concentrados en la región del Norte del Honan. Se interpreta esta concentración de tropas en el sentido de que es inminente una gran batalla en ambas orillas del río Amarillo.

SON LLAMADOS A FILAS LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA Y FARMACIA DEL JAPON

Tokio, 20.—Acaban de ser puestas en vigor las cláusulas de la Ley de Movilización General, llamando a filas a todos los estudiantes de Medicina y Farmacia, los cuales deberán prepararse para ingresar en servicio inmediatamente.

Los recién llamados a filas pertenecen al segundo cupo de la reserva.

COMO LA REPUBLICA ESPAÑOLA, CHINA TENDRA SU BRIGADA INTERNACIONAL

Londres, 20.—El "Daily Sketch" ha recibido de su corresponsal en el frente de guerra chino la siguiente información:

"China, lo mismo que la República española, va a tener su Brigada Internacional. El Gobierno acaba de autorizar su constitución. Hasta hoy los miembros componentes del embrión de esta Brigada eran sobre todo coreanos, vecinos de Formosa y japoneses. Los organizadores de la Brigada están persuadidos de que los americanos y los europeos se presentarán en gran número como voluntarios.

Se espera también el alistamiento de isleños de Hawai y filipinos; pero es probable que las adhesiones más importantes las hagan los coreanos.

El comandante de la Brigada es un hombre de 42 años de edad, llamado Kin-Yak-San. Es un revolucionario natural de Corea.

Las tropas chinas han roto las líneas japonesas

Hanqueu, 20.—Un comunicado publicado por las autoridades chinas de Hanqueu anuncia el gran triunfo alcanzado por las tropas chinas que operan en el sector del Yangtsé. Las tropas chinas, según esas autoridades, han roto el miércoles último las líneas japonesas de Shabo y han alcanzado los barrios bajos de Khou-Khank.—Agencia España.

NINGUNA NACION ES CAPAZ DE VENCER A CHINA—SEGUN EL GENERAL FALKENHAUSEN

Londres, 20.—El general von Falkenhausen, antiguo jefe de la Misión militar en China, acaba de llegar a Berlín y ha declarado a los periodistas que después de haber trabajado durante tres años en estrechas relaciones con el mariscal Chang-Kai-Chek, se propone emitir un juicio sobre la situación en Extremo Oriente. Desde el punto de vista militar, el general Falkenhausen estima que ninguna nación es capaz de vencer a China.—Agencia España.

LA AVIACION CHINA HA DERRIBADO OCHO AVIONES DE COMBATE JAPONESES

Londres, 20.—La Embajada de China en Londres ha recibido del Ministerio de Negocios Extranjeros de Hanqueu, el telegrama siguiente:

"Los aviones de combate chinos han derribado seis grandes aviones y dos pequeños aviones de bombardeo japoneses en el curso de los últimos combates aéreos que se han desarrollado en las provincias de Hopei, Honan y Poyang".—Agencia España.

LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN LONDRES

Denuncia que últimamente han llegado a la zona facciosa 17.000 soldados italianos

Londres, 20.—Mientras la cuestión de los preparativos militares alemanes ha pasado a segunda línea de la atención de los comentaristas periodísticos, la cuestión de España vuelve a acaparar la atención. Los diarios comentan con principal interés la ambigua respuesta de Franco.

El "Times" escribe: "Han circulado los rumores más diversos sobre el contenido de la nota de Franco. Para unos constituye una negativa categórica del plan británico. Lo cierto es que la impresión reinante alrededor de esta respuesta, es verdaderamente pesimista.

"Es preciso tener en cuenta las recientes informaciones, según las cuales, Franco ha recibido últimamente de Italia importantes cantidades de hombres y considerables cantidades de material. La Embajada española en esta capital ha denunciado la cifra de 17.000 hombres".

EL 50 ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE LA U. G. T.

A la comida celebrada por la Ejecutiva en Montserrat asistieron representaciones de los Partidos Socialista, Comunista, P. S. U. C., de la C. N. T., de la C. G. T. de Francia y de la C. T. de Méjico

El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, que presidió, dijo que precisa aumentar la corriente de solidaridad que viene de Europa y Norteamérica durante el invierno para aliviar al pueblo español

Asimismo hablaron, patentizando la unidad de las fuerzas democráticas que luchan por la independencia de España, Pretel, de la U.G.T.; Bouisson, de C.G.T. de Francia; Bassols, de la C.T. de Méjico; Mariano Vázquez, de la C.N.T.; Cordero, del Partido S.O.E.; Delicado, del Partido Comunista, y Vidiella, del P.S.U.C.

EL COMUNISTA DELICADO DIJO: «SOMOS REPUBLICANOS, EN ESTOS MOMENTOS, ANTES QUE NADA. DEFENDEMOS LA REPUBLICA Y LA SEGUIREMOS DEFENDIENDO DESPUÉS DEL TRIUNFO»

Ayer tarde tuvo lugar en Montserrat la comida que con motivo del 50 aniversario de la fundación de la U. G. T. organizó la Ejecutiva de dicha sindical y a la cual concurrieron representaciones de los Partidos Socialista y Comunista, de la C. N. T., de la Confederación General del Trabajo de Francia y de la Confederación de Trabajadores de Méjico. Presidió el presidente interino y ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, figurando también en la presidencia el representante de la sindical francesa, M. Bouisson; el de Méjico, señor Bassols, y los camaradas Pérez, Albar, Cordero, Trifón Gómez, Pretel, Génova, Ureña, Vidiella, Saborit y Alcubierre.

HABLA ALVAREZ DEL VAYO

A los postres habló en primer término el señor Alvarez del Vayo, diciendo que por una circunstancia pasajera y feliz le correspondía presidir una reunión de confraternidad, a la que asistían representaciones de la sindical hermana. En las fiestas y actos conmemorativos del 50 aniversario de la fundación de la U. G. T., difícilmente se recordará exactamente la labor gloriosa realizada por esta sindical. Es difícil señalar lo que la U. G. T. aportó a la guerra, a la resistencia actual y a la consecución de la victoria. Al evocar el recuerdo de esa fecha, dentro de mi inalterable filiación socialista, he de recordar con emoción sincera el nombre querido de Pablo Iglesias. Aprovecho también estas palabras para señalar la presencia del camarada Bouisson, y al dirigir un saludo a la sindical francesa, me permito recordar que el pueblo español vive agradecido a los trabajadores del país, esperando que se acentúe su solidaridad.

España sostiene una lucha que el camarada Bouisson conoce bien, pero he de señalar que en medio de los esfuerzos actuales, hay un aspecto de la lucha que conviene recordar para indicar que precisamos que se aumente esa corriente de solidaridad durante el próximo invierno, a fin de aliviar a nuestro pueblo.

Tengo impresiones que ese movimiento de solidaridad viene de Europa y Norteamérica, cuyas voces, a través del Secretariado de Estado de este último país y de su presidente, Mr. Roosevelt, dan la sensación de que colaborarán en la ayuda internacional a España. Terminó diciendo que toda nuestra gratitud y fervor deben dirigirse a los camaradas que luchan en el frente y pensando en ellos invita a todos a brindar por la victoria.

HABLA PRETEL

Habla a continuación el camarada Pretel, y en nombre de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. explica el alcance del acto.

Celebramos—dice—el cincuenta aniversario de la U. G. T. Alude al acto celebrado en Mataró, de cuya población salió la constitución de la Central sindical. Dice que este es un acto de carácter íntimo, por el hecho de estar en él representados los camaradas de la C. N. T., que, como nosotros, luchan por una misma causa y son nuestros hermanos. Agrega que están presentes las representaciones del Partido Socialista y del Comunista. Al primero debemos nuestra asistencia. El inspiró todo lo que tiene en su historia y en su haber la U. G. T. Y el segundo tiene idéntica afinidad. En la presidencia hay representaciones destacadas que ejercen puestos de responsabilidad. Está también la representación de la F. S. L. de la C. G. T. y de la Confederación Mejicana, tan íntimamente unidas a nosotros.

Hace mención de la ayuda que ha prestado a la causa española el proletariado francés y de la labor realizada en momentos difíciles por el camarada Jouhaux para conseguir la fusión de todos los elementos de la U. G. T.

Elogia a la representación mejicana, resaltando su ayuda y asesoramiento y termina diciendo que se conmemoran 50 años de trabajo y unidad que nos llenan de orgullo porque con ella ha podido hacerse frente al fascismo internacional, impidiéndole hacer de España un país de esclavos.

EL CAMARADA BOUISSON

El camarada Bouisson dice que trae un mandato extraordinario. Manifiesta que siempre entre la UGT y la CGT existió una comunidad de unión e intelectual. Agrega que están representados en este acto para celebrar el 50 aniversario de la UGT con la que siempre estuvieron de acuerdo los trabajadores franceses. Alude a las luchas sostenidas contra las dictaduras, cuya labor aprecian los trabajadores de su país. Hoy hay un mayor peligro para todos y por eso es preciso estar más unidos. En Francia resistimos a la reacción pero haber logrado la unidad sindical. Puedo decir que veinte millones de trabajadores franceses están de corazón a nuestro lado. Ya sé que no bastan sólo discursos. Conozco vuestras dificultades. Yo, que tengo el envanecimiento de recoger a los niños españoles, conozco bien esas dificultades y os digo que estamos dispuestos a remediarlas para conseguir

que logréis la victoria. Es preciso acentuar la lucha pues al trabajar por España trabajamos también por nosotros, para que en un día no lejano podamos pedirnos ayuda a fin de establecer en Francia la República social.

EL CAMARADA BASSOLS

El representante mejicano, camarada Bassols, habla en nombre de la Confederación de Trabajadores de Méjico, expresando su admiración y respeto hacia el pueblo español; admiración porque los trabajadores mejicanos reconocen el heroísmo de la lucha que sostienen sus compañeros españoles en pro de la causa de todos los trabajadores del mundo. Sentimos el alcance universal de vuestro esfuerzo y sabemos que vuestra derrota sería la nuestra. Por eso os ayudamos y por eso yo señale la necesidad de que el Gobierno español no fuese objeto de un trato canallasco.

Méjico condenó la política de no intervención por saber que el Gobierno de la República española tenía derecho a otro trato y Méjico modestamente mandó a España las armas que pudo y nuestra angustia fué no haber podido enviar más. Pero el corazón de los trabajadores mejicanos está con vosotros para lograr el establecimiento del reinado universal de la clase trabajadora.

HABLA MARIANO VAZQUEZ

El camarada Vázquez, secretario de la CNT, agradece la muestra de cordialidad que le han guardado los compañeros de la UGT. Dice que el cincuentenario de ésta representa cincuenta años de lucha. Otra organización, la que él representa, existía en España y ambas fueron dos potencias. Si fué útil o no la existencia de ambas, que representaban el socialismo libertario y el estatal, llegaríamos a la consecuencia de que eran necesarias, porque su existencia determinó una competencia que benefició al proletariado elevando su nivel social y económico. Y en estas horas graves y solemnes, ambas respondieron con igual fe. Y con la unidad de la victoria en las jornadas históricas de julio en que la sangre de los obreros de la UGT y de la CNT se fundió en las calles, hoy siguen haciéndolo en la lucha contra el fascismo invasor.

Aquella conjunción espontánea del 19 de julio fructificó en el pacto de alianza que sintetiza las aspiraciones del proletariado. Hoy, en esta fecha, siguen unidas las dos sindicales para garantizar la victoria. Esa unión será su más firme baluarte y será más fuerte y eficaz laborando para llegar a la aplicación de las cláusulas del Pacto. Es importante no sólo la unidad del proletariado, sino la de los organismos antifascistas, pero sin aquélla, sería más difícil la victoria.

Saluda a las representaciones extranjeras y termina diciendo que cuanto más ahinco e interés ponga el proletariado internacional en ayudar a España, mejor resultado se obtendrá para acortar la guerra. Se trata de que esa ayuda ha de intensificarse.

Termina diciendo que en ninguna época ni ocasión podía conmemorarse esta fecha en que se renuevan los lazos de unión inquebrantable de las dos grandes Centrales Sindicales.

HABLA CORDERO

El camarada Cordero comienza saludando a las representaciones extranjeras. Hace breves reflexiones sobre el significado del cincuentenario de la UGT, y del Partido Socialista, que comienza mañana. Representan estas fechas cierto simbolismo y es preciso analizarlo con determinada profundidad, volviendo los ojos a la victoria para ver lo que era el país en la fecha de la constitución de la UGT, y lo que es hoy.

Analiza la situación política de España en 1888 y también la espiritual de la clase trabajadora. Entonces la masa obrera seguía de espaldas a sus intereses. Fué necesario sufrir y trabajar mucho para vencer aquella indiferencia. Hoy todo es muy fácil. La lucha de hoy es consecuencia de la existencia de nuestra fuerza sindical y política. Ella ha determinado la sublevación de nuestros enemigos. El trabajo de los hombres del pasado fué el que colocó las cosas en la circunstancias presentes favorables a nuestras ideas. Celebro mucho la presencia de los compañeros de la CNT. Ahora tenemos que renunciar a todas las ideas. Mañana, al terminar la guerra, es de esperar que tengamos depurado el pensamiento para, unidos, proseguir en la obra de reconstrucción del país. Quiere esto decir que el sectarismo es un defecto de nuestro país y es preciso desecharlo. Hay que sostener el trabajo sin sectarismo, llegando al corazón de las gentes con buena pasión que levante los corazones.

Termina dirigiéndose a los representantes extranjeros, manifestando que el proletariado sabe bien cuál es el sentimiento de solidaridad de los trabajadores franceses y mejicanos,

por lo que sobran palabras de agradecimiento. Vosotros y nosotros—dice—cumplimos con nuestro deber. Nosotros con el fusil luchando por la causa del proletariado mundial y vosotros ayudándonos. Pero tenemos una necesidad de orden espiritual y es que se comprenda nuestra lucha en el mundo. Por eso hay que redoblar el esfuerzo, para disipar las malas propagandas que hace el enemigo, a fin de que todo el mundo se compenetre con el sacrificio de nuestros soldados, que luchan por el proletariado mundial. Hace alusión a la guerra y a sus grandísimos males destacando los de índole moral y diciendo que es preciso, después de la victoria, renovar el alma popular y humanizar la vida.

HABLA DELICADO

El camarada Delicado, por el Partido Comunista, pronuncia breves palabras, recogiendo otras pronunciadas por Vázquez sobre la labor del proletariado en la lucha contra la tiranía y calificándolas de justas. Dice que si no hubiese estado organizado y orientado el proletariado en estos momentos, su aportación a la lucha hubiera sido otra y quizá estaríamos esclavizados. Teniendo en cuenta que la organización obrera fué la que hizo frente al fascismo y a la invasión, dijo que la unidad es la única garantía para vencer. No luchamos ni los anarquistas ni los socialistas por nuestros propios postulados, sino por la República y para implantar el programa del Gobierno, basado en sus trece puntos. En estos momentos somos republicanos antes que nada. Defendemos la República y la seguiremos defendiendo después del triunfo, porque consideramos que entonces no podemos suscitar otra guerra por el triunfo de la hegemonía política determinada. Debemos tomar ejemplo de la unidad y del sacrificio que nos viene del frente. Termina dedicando un homenaje al pueblo catalán.

HABLA VIDIELLA

Vidiella, del Partido Socialista Unificado de Cataluña, habla brevemente, haciendo dos afirmaciones: la primera, que los enemigos de la clase trabajadora y del pueblo que lucha contra el fascismo hacen labor para la división de la clase obrera y entre los partidos socialista y comunista, afirmando que la unidad que ha hecho en Cataluña el P. S. U. C. es una escisión del Partido Socialista. Afirmó que no es una escisión ni una división, sino que es eso: el Partido Socialista Unificado de Cataluña. No es, por tanto, ni el Partido Socialista ni el Partido Comunista, sino un ejemplo de unidad política. Y la segunda afirmación es que la guerra podemos sostenerla con vías de éxito, gracias a la unidad de acción de las dos Sindicales y de los partidos obreros. Termina con frases de elogio para la unidad obrera.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de sus oraciones, interpretándose en distintos momentos la Internacional, la Marsellesa y el Himno de Riego.

EL INCENDIO DE ANOCHE En un almacén de películas

Ayer noche, alrededor de las diez y media se produjo una violenta explosión en un cobertizo existente en la parte trasera de la casa número 29 de la calle de Bailén, en cuyo inmueble tiene establecido un almacén de película y otros productos cinematográficos la Casa Diamante, propiedad de Ramón Casas.

Seguidamente de la mencionada explosión se desarrolló un intensísimo incendio de gran aparatividad, siendo ésta tanta que una gran parte del cielo de Barcelona se tiñó de rojo, por las gigantescas llamas que de allí surgían.

La gran combustibilidad de los materiales almacenados en dicho cobertizo hizo que el siniestro se propagase a toda la parte trasera de la mencionada casa número 29, de la cual ardieron casi todas las galerías, penetrando incluso las llamas en algún piso y ocasionando el incendio de una parte del mobiliario.

La rápida intervención de los bomberos, que se personaron en el lugar del suceso al mando del señor Jordán, impidió que el siniestro adquiriese mayores proporciones como en un principio se temía, siendo localizado el fuego y extinguido alrededor de la una y media, dos horas después de haberse iniciado.

Afortunadamente y por no hallarse nadie en el local siniestrado, no hubo que lamentar desgracias personales, habiendo resultado únicamente algunos vecinos con leves síntomas de asfixia.

Las pérdidas, cuya cuantía no se ha podido fijar de momento, son muy importantes, desconociéndose las causas que originaron el incendio.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 3 durante su última actuación:

En un expediente por acaparamiento de viveres y artículos fué condenado Moisés de Zera Meneses a la multa de 2.000 pesetas, y a José Nieto Esquenazi a la de 1.000.

Juan Olivant Felipe fué absuelto del supuesto delito de venta a precios abusivos, de que se le acusaba.

En diversos expedientes y por el mismo delito de venta a precios exagerados o superiores al de tasa fueron condenados Francisco Quintana Forner al pago de la multa de 1.000 pesetas, Juan Julivert Ollé a la de 2.000, José Pla Vidal a la de 1.000 y Josefa Aguaviva Planas a la de 1.000.

Por el supuesto delito de acaparamiento se absolvió a Ramón Ponier Viñeta.

En un expediente que seguía este Tribunal por el delito de alta traición contra Coloma Gilaberte Maestre, fué decretada la inhabilitación a favor de la de espionaje.

En otro expediente y por el mismo delito de alta traición se condenó a diez años de internamiento en campos de trabajo a Juan Rovira Raventós.

Después de demostrar en el curso del juicio no ser cierta la imputación que se le hacía por el delito de acaparamiento, fué absuelto libremente Vicente Cardona Fonollosa.

RESOLUCIONES DICTADAS POR LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA DE CATALUÑA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Lérida, en funciones en Seo de Urgel:

Magín Rivera Domingo, por el delito de acaparamiento fué condenado a la multa de 1.000 pesetas, absolviéndose en el mismo expediente a Pilar Plá Pol.

—Por los delitos de intercambio y venta a precios muy exagerados, fué condenado José Plá Ferrán, al pago de la multa de 20.000 pesetas.

—Jaime Bacardí Soriguera fué multado con 1.000 pesetas por el delito de intercambio de artículos.

COMPRO MAQUINAS DE COSER

a particular, pago bien

BOQUERIA, 32, LIBRERIA :-: TELEF. 17813

—Por acaparamiento de artículos diversos se condenó a Pablo Oliver Balcells al pago de 5.000 pesetas.

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Gerona.

En un expediente que vio este Tribunal por el delito de alta traición contra Vicente Oliva Brugués, fué condenado a la pena de doce años y un día de internamiento en campos de trabajo.

En otro expediente que por el mismo supuesto delito de alta traición se seguía contra Juan Bertrán Carrero fué absuelto después de haber demostrado no ser cierta la imputación de que se le hizo objeto.

—En un tercer expediente que se vio por el delito de alta traición, fueron condenados Francisco Sarzanedas Rigau y María Jauri Martí, a seis años y un día de separación de la convivencia social.

El Tribunal Especial de Guardia de Tarragona:

Este Tribunal absolvió a Antonia Gelida Ferrer del supuesto delito de derrotismo, que se le imputaba.

—Asimismo fueron absueltos José Fontgibell Llubra, Juan Torrent Eulalia y Pedro Pirelló Munné, del supuesto delito de acaparamiento.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular núm. 1. — Compareció Juana Berga, acusada de supuestas actividades delictivas, siendo absuelta libremente, por haberse comprobado no ser ciertas las acusaciones que se le imputaban.

Tribunal Popular núm. 2. — Por causas justificadas tuvieron que suspenderse los dos juicios que se habían de celebrar en el día de la fecha ante este Tribunal.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Tribunal Popular número 1. — Dos juicios, uno por tenencia ilícita de arma contra Agapito Moreno, y otro por atentado contra Carmen y María Gómez.

Tribunal Popular número 2. — Un juicio por hurto contra Trino Pascual.

Sala Especial de Divorcios. — Eulalia Pujo Oliveras contra Joaquín Camfies Fabregat; Joaquín Sisamón contra Gabriela Moya.

LA ACTUACION DEL TRIBUNAL MILITAR PERMANENTE DE CATALUÑA

Ante el Tribunal Militar Permanente de la Demarcación Catalana, compareció Ricardo Lluch Rovira, acusado del supuesto delito de hurto. Ante las pruebas favorables para el procesado, el fiscal retiró la acusación, si bien apreció una falta leve de embriaguez. El defensor se mostró conforme con la petición fiscal.

Acusado del supuesto delito de desertión, compareció después Simón Biansaco Lorén, que al salir del cuartel se incorporó a un destino en la Policía. El fiscal retiró la acusación, conformándose el defensor.

—Han sido suspendidas las vistas que estaban señaladas en el Tribunal Militar Permanente de la Demarcación Catalana, para ver y fallar las causas por desertión con motivo del decreto recientemente publicado para esta clase de delitos.

AYER COMENZO LA VISTA CONTRA LA EX MARQUESA DE VILLARREAL

En el Tribunal Especial de Guardia número 1, comenzó ayer tarde la vista de la causa contra María Pepa Toll, ex marquesa de Villarreal, y trece procesados más, acusados de alta traición.

LA TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO

HABLA EL MAESTRO SALVADOR BACARISSE

Salvador Bacarisse, gran animador del Consejo Nacional de Música y director de la próxima temporada del Liceo, nos ha hecho algunas manifestaciones con relación a la misma.

Después de exponernos que los propósitos principales del Estado, al apoyar el teatro lírico son los de favorecer el contacto del pueblo con el verdadero arte y dotar a Barcelona—hoy sede del Gobierno—de un espectáculo a tono con su vida espiritual, se refirió a los planes para la próxima temporada.

Se intentará sobre todo—nos dijo—nacionalizar totalmente el espectáculo, no sólo en el aspecto de no representar obras extranjeras sino intentando que la ópera no sea un género aparte y del que el pueblo ha estado totalmente divorciado por razones fáciles de comprender y no sólo porque carezcamos de tradición en él.

La ópera española existe y puede vitalizarse, pero entiendo que si ha sido siempre en precario ha sido porque, siendo un género sin tradición entre nosotros, hemos intentado que naciera y creciera en los teatros extranjeros que cultivaban la ópera de repertorio desvinculándola de los tratos de zarzuela, cuando es al lado de ésta donde ha debido desarrollarse.

Un excelente elemento de enlace entre la zarzuela y la ópera será el "ballet" español.

Se darán a conocer obras nuevas, y para cumplir este propósito con amplitud se convocará a un concurso que esperamos proporcionará el conocimiento de algunas producciones de valía, cuyos autores no han intentado estrenar, ni siquiera han hablado de ellas.

—Repertorio, autores, títulos...? —En la próxima temporada se representarán todas las obras españolas que lo han sido

en la pasada. Figurarán además en los carteles algunas obras muy populares de Barbieri, de Chueca, de Jiménez, de Chapi, de Caballero, de Vives y no faltarán los nombres ilustres de Granados, de Morera, de Albéniz y de otros en la medida de lo posible.

Con los "ballets" se incorporarán algunos otros nombres que aunque prestigiosos en el terreno de la música sinfónica, como Oscar Esplá, Rodolfo Halfter, Gustavo Pittaluga, etcétera, han estado hasta alejados del teatro, al que pueden y deben dar días de esplendor.

Para que no falte en esta temporada ningún aspecto del arte lírico, alternarán con las representaciones teatrales los conciertos de nuestra magnífica Orquesta Nacional, con lo que quedará completo el programa de la música española, ya que en estos conciertos se dará gran preponderancia a la producción de nuestros compositores.

—¿Y compañía...?

—Nada puedo decir todavía en cuanto a la formación de la compañía, pero quiero hacer constar el fervor con que he comenzado mis trabajos y la seguridad de obtener de todos mis futuros colaboradores, autores, directores, artistas, escenógrafos, profesores de orquesta, coristas, en una palabra, de los trabajadores todos del teatro, el más entusiasta apoyo para que unidos en un ideal común podamos corresponder a la noble iniciativa del Gobierno y hagamos posible la constitución definitiva del teatro lírico nacional permanente en el que sea una realidad no sólo la conservación de nuestro repertorio popular tradicional, representado con el amor y el respeto que merece, sino el florecimiento de todos los demás aspectos del arte lírico en beneficio de la cultura artística del pueblo.

EL TENIENTE CORONEL DE ASALTO

LUIS DE LERA

Muere a consecuencia de un accidente de automóvil

Víctima de un accidente de automóvil ha fallecido en la Clínica de la Comisaría de Orden Público, el teniente coronel de Asalto, don Luis de Lera, hombre de arraigados sentimientos antifascistas y a quien recientemente le fué concedida la Medalla del Valor, en premio a su heroico comportamiento al frente de guerra.

Al acto del entierro asistieron gran número de amigos y unas representaciones del Partido Socialista Unificado de Cataluña.

En la presidencia oficial del duelo figuraban las siguientes personalidades:

Consejero de Gobernación, Sbert; director general de Seguridad, teniente coronel Cuevas; comisario general de Orden Público; inspector general del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado); teniente coronel jefe de la División de Asalto, Mauricio García Ecurra; jefe de las fuerzas Urbanas de Cataluña, comandante Ventura Riesgo, y los tenientes coroneles León Luengo Muñoz, E. Alvarez Samper, E. Gómez García, y el que fué ayudante del fallecido, comandante Santacreu.

En una segunda presidencia seguía el acom-

INSTITUTO CATALAN DE DEFENSA

PASIVA

A los ciudadanos del Distrito I

De igual modo que en los distritos IV y VI, también en el distrito I se verificarán cursos de capacitación para la Defensa Pasiva.

A tal efecto, se requiere a los vecinos del distrito I que, en posesión de condiciones físicas adecuadas y con sentimientos humanitarios suficientes para acudir en auxilio de las víctimas de la cobarde Aviación extranjera, para que se inscriban.

Pueden hacerlo en la Consejería Delegada del distrito (antigua Tenencia de Alcaldía), o por intermedio de los delegados de barrio, los cuales transmitirán las listas al consejero delegado.

pañamiento fúnebre, compuesto de un hijo del desaparecido y dos hermanos. También vimos numerosos jefes y oficiales que hacían patente con su presencia el dolor que experimentaban por tan triste suceso.

Rindió honores al cadáver la Primera Compañía de Asalto, con la banda del mismo Cuerpo.

Descanse en paz el valeroso defensor de la República.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

CALDOILLA

Cubitos de Caldo CALDOILLA
Ricos en vitaminas Precio: 20 cts. uno

Sopa de Verduras Julienne CALDOILLA
Paquete para 6 raciones Precio: 3'50 pts.

Extracto de Carne y Vegetales CALDOILLA
De alto valor nutritivo
Precio del tarro: { Pequeño 20 pts.
Mediano 25 »
Grande 30 »

Variantes en Vinagre CALDOILLA
El mejor entremés. Precio: 6'50 pts.

Salsa Estimulante CALDOILLA
Indicada especialmente para el aliñado de las ensaladas, verduras, pescado, carnes, etc. Precio del frasco: 10 pts.

PIDA NUESTROS PRODUCTOS EN SU COLMADO

Ventas al Mayor: PARADIS, 4 - Teléf. 20107 - Barcelona

¡NIÑA! LOS PRECIOSOS VESTIDOS que, para ponerle otros, quitas a tu muñequita y entregas a Mamá, son para hacer mantas y ropas para que no pasen frío muchos Papás de niñas como tú, que son muy buenos y están luchando para vencer a los malos...

DEL ANTAÑO ARTISTICO

XI

«FARANDULA MUNDI»

¿Era más actor Díaz de Mendoza en "Locura de amor" que Perico Delgado en "Sancho García"? No, era más rey.

Por esto lo que él hizo con su compañía no les fué hacedero a los demás. Y prueba de ello es que ninguno consiguió llegar a tan altos precios y a dominar el público como él lo hizo. Y las cosas suceden por algo.

Fueron a mi pueblo (1899) por vez primera y dieron cuatro funciones. Nada extraordinario vi hasta después de marcharse. Porque hacerse aplaudir no era cosa nueva donde Mario, Vico, Calvo (Ricardo) y otros se habían hecho igualmente antes. Ahora bien, los pelendengues vinieron después. Fuera de los filisteos (los comerciantes de "aupa"), terratenientes y propietarios rurales de mediano pasar habían tenido que recurrir a la usura para asistir con decoro a las cuatro "seratas".

De esto no tenían la culpa ellos. "Vanitas vanitatum".

El Teatro, ya decadente, empeoró en provincias porque lo ocurrido en mi pueblo fué lo de todos los demás. Recuerdo que dos meses después pasó Bueso con una gran compañía de zarzuela y fueron una noche dominadora a silbar al tenor Lanuza en "Curro Vargas". Este infeliz pagaba los malos humores que habían dejado las famosas cuatro noches, que impedían la asistencia total como era costumbre en los anales de la villa a las funciones de primavera. Uno del coro nos consoló cuando sentíamos el pateo:—No se preocupe, ya está acostumbrado; viene ocurriendo en todas las ciudades de la ruta Guerrero.

Yo siempre tuve a don Fernando por un bonísimo actor, que tuvo el gran talento de no salirse de su marco. Fue un notabilísimo director de escena y aprovechador de nobles arruinados para iniciarlos en el arte. Medrano, por ejemplo. A otro lo anexionó en Nueva York y lo devolvió a los cuatro años para matrimoniar con reina argentina. ¿Un caso, eh?

Sea por lo que fuere, la opinión no les era muy favorable, y a mí no me extrañó que los que por lucirse tenían que entregarse al Matías, no estuvieran para aplausos; ni los rivales profesionales, que por largo tiempo los llevaban de cabeza, les prodigarán elogios. Y no es que no trató alguien de imitarles. Un autor aplaudido y su esposa, actriz meritísima, también lo procuraron. Los viejos barceloneses recordarán una catástrofe fin de siglo. T. P.

Teatro propio en Madrid y en Buenos Aires. Rendimientos análogos por nadie fueron superados. Gananciosos avaros los hubo, tan en grande, que dejaron fama de artistas como de curruminos: el violinista Paganini, el tenor Tamagno y el Tío Miseria, hoy en moda.

Enfermeciéron el arte español y lo llevaron a París con toda grandiosidad. Dejaron los mejores recuerdos en nuestra historia artística.

UN MUSICO RETIRADO

POLITICAS

Pedro Ardiaca deja de pertenecer al P. S. U. C. para ingresar en la «Unión de Rabassaires»

El que había sido director general de Agricultura de la Generalidad, don Luis Ardiaca, militante hasta ahora del Partido Socialista Unificado de Cataluña, ha hecho público que se da de baja en este partido, para ingresar en la Unión de Rabassaires de Cataluña. Así lo ha hecho constar el interesado en una carta publicada en la Prensa.

LA ENFERMEDAD DE MARGARITA XIRGU

Un efusivo telegrama de la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos

La noticia de la grave dolencia que aqueja a la ilustre actriz Margarita Xirgu, ha causado hondo malestar en los medios teatrales barceloneses, donde, como es sabido, goza la eminente artista de enorme popularidad y de extraordinarios y bien ganados prestigios.

En nombre de la Comisión Interventora de los Espectáculos Públicos de Cataluña, su presidente, Miguel Espinar, ha dirigido a la egregia comedianta el siguiente radiograma:

MONTEVIDEO. — MARGARITA XIRGU. — ACTRIZ ESPAÑOLA: "Comisión Interventora Espectáculos Generalidad de Cataluña, en nombre todos los elementos vida teatral se interesa establecimiento gloria española y piden noticias estado su hermana de raza y de arte.—Miguel Espinar, presidente."

GRAN FESTIVAL

"Airesol", movimiento deportivo de la juventud, organiza para hoy, domingo, día 21, a las diez de la mañana, en el Teatro Bosque, un magnífico festival de carácter artístico-deportivo para dotar de material deportivo a nuestro Ejército Popular, con el siguiente

PROGRAMA

Primera parte

Sinfonía por la Orquesta.
TEXAS JONHY ANO MAX, original actor cowboy, que nos hará entretenidas representaciones.
PEPITA MARQUES, graciosa bailarina musical.
GOYTIA RIFFE, genial y graciosa canzonetista.
EJERCICIOS ACROBATICOS, por muchos de los CREA, 1.

Segunda parte

EXHIBICION DE GIMNASIA RITMICA, por el grupo de gimnasia rítmica de "Airesol", dirigido por Lino de Pablo.
CUADROS PLASTICOS, demostración de la Cultura Física en el Ejército.
HERMANOS MONTERSAN, pareja de baile internacional.
TRIO ROAM SEFFI, gran atracción coreográfica y de baile.
El popularísimo excéntrico BALDOMERITO, amenizará el festival con sus graciosos chistes.
NOTA. — Las localidades para este festival, pueden adquirirse en el Consejo Nacional de "Airesol", Avenida 14 de Abril, 433, tercero, segunda; en Claris, 19, primero, segunda, y hoy domingo, en la taquilla del Teatro Bosque.

LOS COMEDORES POPULARES

Normas para la entrega de los tickets correspondientes al mes de septiembre

Del día 20 al 26, domingo inclusive, estarán abiertas las oficinas de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica (Muntaner, 240, y Avenida 14 de Abril, 439), desde las nueve de la mañana a las cinco y media de la tarde, para la entrega de los tickets correspondientes al mes de septiembre de los Comedores Económicos, a las personas comprendidas en el apartado quinto de las normas publicadas de acuerdo con la Dirección General de Abastos, o sea los empleados en Industrias de Guerra y los que, por el trabajo que realizan, actualmente perciben un sobreracionamiento.

Para obtener el ticket será necesario presentar un documento que acredite haber renunciado al sobreracionamiento que les es suministrado, avalado con el sello del lugar de trabajo.

Ayuntamiento

EL ALCALDE VISITO AYER MAÑANA EL CENTRO DE RESERVA Y ESPECIALIZACION DE ARTILLERIA

El alcalde don Hilario Salvadó hizo una visita al Centro de Reserva y Especialización de Artillería, donde fué recibido por la Comandancia compuesta de los señores siguientes: Primer jefe teniente coronel don Luis Flórez Hernández; comisario delegado de Guerra don José Colls Perals; capitán mayor don Francisco Ortega Marqués; capitán secretario don Felipe Berrocal de la Morena. El alcalde visitó el Hogar del Soldado, las obras de la piscina y las principales dependencias del cuartel, y salió impresionado inmejorablemente de la perfección con que funcionan todas las dependencias e instalaciones de dicho Cuartel.

VA A SER CUBIERTA LA VACANTE DE SECRETARIO DE LA CORPORACION

Entre los acuerdos tomados ayer por la Comisión de Gobierno Municipal, figuran los siguientes:

Destinar una cantidad para la adquisición de vestidos y otras ropas accesorias y de abrigo para los diversos establecimientos de asistencia. Que se proceda a la provisión definitiva de la plaza de secretario de la Corporación, mediante concurso-oposición.

LAS SUBSISTENCIAS

HOY SERA SUMINISTRADA, EN TIENDAS Y MERCADOS, CARNE CONGELADA

Con el objeto de que sea distribuida hoy, domingo, entre el público que concurre a los mercados y tiendas de detall, ha sido entregada al Ayuntamiento de Barcelona una partida de carne congelada que deberá adquirirse con los tickets números 2 y 3, con preferencia para el número 2, de la hoja de racionamiento de carne, al precio de 9 pesetas el kilo. La ración por habitante, será de cien gramos de carne enrasada y de 25 gramos de hueso. Teniendo en cuenta que las Cooperativas recibirán al propio tiempo la partida que corresponde al número de afiliados que figuran en sus censos, la Consejería Regiduría de Abastos hace presente a los socios cooperadores la obligación que tienen de proveerse exclusivamente de la carne que va destinada a la entidad a que pertenecen, toda vez que la partida que por la presente advertencia se pone a la venta va exclusivamente reservada a los compradores de mercados y tiendas.



CIUDADANOS:

LA JUNTA LOCAL DE DEFENSA PASIVA DE BARCELONA TIENE SIEMPRE DISPUESTAS LAS AMBULANCIAS, BRIGADAS DE DESESCOMBRO Y DEMÁS ELEMENTOS DE SOCORRO INMEDIATO, PARA ACUDIR SEGUIDAMENTE A LOS LUGARES PERJUDICADOS POR LOS BOMBARDEOS AÉREOS.

ES PRECISO, NO OBSTANTE, AVISAR URGENTEMENTE CON TODA EXACTITUD LOS LUGARES SINISTRADOS, Y ESTO DEBE HACERLO EL PRIMER CIUDADANO QUE SE ENTERE, DIRIGIÉNDOSE A LA JUNTA POR MEDIO DEL TELÉFONO 14.119.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

EL SEÑOR COMPANYS HA SIDO INVITADO AL ACTO DE HACER ENTREGA DE UNA BANDERA AL BATALLON DE RETAGUARDIA NUMERO 19

En ausencia del Presidente de la Generalidad, que pasó la mañana trabajando en su despacho de la Residencia, recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, señor Rauret, quien les manifestó que no tenía ninguna noticia de importancia que manifestarles. Añadió que había recibido una comisión compuesta del capitán y comisario político del batallón de la Retaguardia, número 19, acompañados de otra comisión del Socorro Rojo Internacional y de la Alianza de la Mujer Joven, que invitaron al Presidente al acto de entregar una bandera que las fuerzas de una de estas poblaciones regala a dicho Batallón.

También visitó al señor Rauret una comisión de la Actuación Valencianista de Esquerra.

EL REGRESO DEL SEÑOR RAGASOL

El subsecretario de Justicia, don Eduardo Ragasol, regresó de su viaje a París y a Londres, reintegrándose ayer mañana a su despacho oficial.

LOS ESTATUTOS INTERIORES DE LAS EMPRESAS COLECTIVIZADAS

A fin de evitar las complicaciones que amenudo dificultan la vida de las Empresas colectivizadas y agrupaciones industriales, la Presidencia del Consejo de Economía de Cataluña recuerda a los interventores delegados de la Generalidad en aquellos organismos acogidos al decreto de 24 de octubre de 1936, la obligación que tienen de legalizar el Estatuto que regula su vida interior en el Negociado de Legalizaciones del Departamento de Economía e inscribirlo en el Registro Mercantil, haciendo constar la extinción de la Empresa privada anterior y la personalidad legal de la Empresa colectivizada o agrupación industrial. Igualmente es necesario que todas estas Empresas efectúen ante los organismos competentes los trasposos de contribución territorial, rústica o urbana, de matrícula industrial y demás impuestos vigentes, con el objeto de tener bien clara y definida su personalidad jurídica y evitarse apremios o imposiciones fiscales extraordinarios.

FESTIVAL EN MONCADA

A las cinco de esta tarde, festival extraordinario en la escuela de la Generalidad (Paseo Elisenda de Moncada), en homenaje a la colonia "Els Xiprés", de Asistencia Infantil, y en la cantina también de Asistencia Infantil instalada en Sarriá.

Este festival irá a cargo de la conocida y deliciosa "Penya Artística Pepita Llunell", integrada exclusivamente por niños.

EN VALENCIA

S. I. A. ha celebrado su primera Conferencia Nacional

La Sección Española de S. I. A. ha celebrado en Valencia su primer Congreso de Provinciales y Locales, ante el que hicieron acto de presencia representaciones de todos los departamentos a fines.

El Congreso, sin una sola discrepancia, se ha pronunciado de lleno porque bajo ningún concepto ni por motivo alguno se rompa la unidad de prestación de servicios y atenciones solidarias y de orientación orgánica dentro de la Sección Española. El Consejo Nacional apoyó esta proposición acogida elogiosamente por diversas delegaciones, entre ellas las de Madrid y Levante, y aprobada, desde luego, por todas las de la España leal.

Tratáronse detenidamente los problemas orgánicos interiores y exteriores, estudiándose cada uno en todos sus detalles, tanto por lo que se refiere a un análisis de conjunto como por lo que concierne a fines económicos. Y, en relación con el exterior, quedó designado para el Consejo de honor internacional, el compañero Pedro Herrera.

Expuesta en todos sus aspectos la tarea que S. I. A. viene desarrollando en los frentes con tanto acierto, acordó el Pleno continuar esta tarea cerca de nuestras tropas, prosiguiendo también el plan de apoyo a los refugiados y a continuación las actividades que demandan las funciones específicas de S. I. A. Asimismo se acordó proseguir el alejamiento político y la dedicación cada vez más solícita a los postulados de solidaridad al margen de cualquier interpretación que pudiera resultar pueril. Y por último, se tomó el acuerdo de que continúe la Delegación de Valencia para fines funcionales y para reforzar la actuación de las provinciales, con objeto de lograr más efectividad en el trabajo.

NUEVAS ADHESIONES AL GOBIERNO Y AL PRESIDENTE NEGRIN

La del Sindicato de Dibujantes Profesionales

La Junta del Sindicato de Dibujantes Profesionales (U. G. T.) se adhiere al Gobierno Negrin, haciéndose cargo de la actual situación de lucha contra la invasión extranjera y de la necesidad de un Gobierno que cuente con la entera confianza del país.

Al propio tiempo, como catalanes, hemos de hacer votos de adhesión al presidente de Cataluña, señor Companys.

La de la Federación Local de Sindicatos de Hospitalet (U. G. T.)

Hospitalet, 18 de agosto de 1938. Excmo. Sr. don Juan Negrin. — Presidente del Consejo de Ministros.

Tengo el honor de comunicaros que el Comité Directivo de la Federación Local de Sindicatos U. G. T. de Hospitalet, ha tomado el acuerdo de patentizar a vuestra persona y al Gobierno que presidís, nuestra más absoluta

CURO LAS ALMORRANAS SIN POMADAS, SUPOSITORIOS, INYECCIONES NI OPERACION

Dr. Nuky (de Boston)

En pocas horas se consigue un alivio grandísimo, desapareciendo picores, escozor, dolor, ardor e hinchazón, tanto si son internos como externos.

Además, si las almorranas sangran, es sorprendente comprobar cómo cesa toda hemorragia, y el enfermo recobra las fuerzas que perdió a causa de la anemia producida por este motivo.

Sin salir de su casa, cúrese pronto y con economía enviando una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales), Balmes, 256, chalet, Barcelona. Teléfonos: Dirección, 81250; Administración, 83731; Laboratorio, 70801. De 10 a 1 y de 4 a 7, Festivos de 10 a 1.

LA REGLA... SOLO REAPARECE CON GRACEAS CHAVES

RECUERDELAS BIEN-IRA NO SON PERLAS

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6 Teléfono 15086

COMPRO casita de campo o torre con huerto, jardín, agua, alrededores de Barcelona. Buena combinación, sin inquilinos, Detalles Apartado Correos 331

MAQ. ESCRIBIR y calcular, compro, J.VI. DAL, Paseo Gracia, 114.

COMPRA-VENTA Saldos - Muebles RELOJES RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS Rambla Flores, 32 (esquina Puerta Ferrisa)

Fístulas - Almorranas

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: ZARRAGA - ERMUA contra GALLARTA III - CHIQUITO GALLARTA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: LUMI - LOLILLA contra ALEGRIA - ANGELITA

DEPORTIVAS

FUTBOL

Esta tarde en el Campo del Español

TERCERA REGION AEREA-LEONES ROJOS

Los soldados de la República, dispuestos a dar a su actuación en defensa de la misma, la máxima eficacia, están creando organizaciones deportivas en los Cuerpos, ligando la cultura física a la general, que ha de capacitar a nuestra juventud para el mañana de paz y libertad que están gestando nuestros combatientes en los frentes. Son varios los Cuerpos que han empezado ya esta oportuna e interesante labor formando equipos de fútbol y uno de los últimos que se preparan a hacer ya su presentación es el de la Tercera Región Aérea, patrocinando esta labor el teniente coronel, primer jefe, de la misma, don Alfonso de los Reyes y bajo la dirección del capitán, presidente de la Comisión de Cultura y Deportes, don Andrés Jiménez Barbero.

El partido de presentación tendrá efecto esta tarde en un interesante festival benéfico, actuando el equipo de la Tercera Región Aérea contra el famoso de los Carabineros, Leones Rojos. Primero habrá otro partido y antes de dar comienzo al oficial, actuarán las Bandas de Música de Aviación, Carabineros y Asalto.

Entre los aficionados se espera con mucho interés el citado match por la calidad de los elementos que forman ambos equipos.

La Tercera Región Aérea invita a todos los presidentes de los demás equipos militares y de Asalto a la presentación de su equipo y al mismo tiempo para cambiar impresiones acerca de la posibilidad de preparar la celebración de una competición militar.

adhesión en nombre de todos los afiliados que representamos.

Por la Federación Local, el secretario general, Carrió.

VENTAS

Sastre, en Gracia

vuelvo al revés abrigos; arreglo trajes; hago nuevos, a precios de reclamo. Teruel, 9. Teléfono 80909.

QUINCALLA

Bisutería, Pendientes, Borchas, Máquinas, Barato al Mayor, CANUDA, número 27.

Motores eléctricos

vendo, compro, de ocasión, ROSELLON, 307 Teléfono 74175

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

Triciclo PATRIA

buen estado y uso, documentación en regla y al día. Escribir: DIA GRAFICO, número 570.

VARIOS

REPARO

Básculas, Balanzas, cualquier estado y marca. Escribir DIA GRAFICO, número 400.

DIBUJO TOPOGRAFICO Y NOCIONES DE TOPOGRAFIA por Rogelio Forton Sans

Precio: 10 pesetas De venta en librerías

COMPRO

Balanzas, Básculas de toda clase en cualquier estado. Escribir Apartado Correos 331.

COMPRO

RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS

«LA CENTRICA»

STA. ANA, 12, Pral., 2.º

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Alquiler. - New-Phono. ANCHA, 35 - 37

COMPRO

los fondos y pisos enteros. Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios. Tapinería, 27, Tel. 22302

Señoras y Señoritas

Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta gratis. HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Se admiten esuelas de defunción hasta las dos madrugadas

FISURAS — Pérdidas de sangre CURA sin OPERAR. SIN DOLOR Dr. CAPELL, Paseo de Gracia, 110, de 3 a 6

Administración: Muntaner, 19 - Teléfono 37375.

Delegado comercial: Teléfono 37334

Redacción: Pasaje de la Merced 8.

Teléfonos: 3731 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 21 de Agosto de 1938

Núm. 6.824

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el número 879, y con 7'50 pesetas, los números 79, 179, 279, 379, 479, 579, 679, 779 y 979.

OTRA VICTORIA DE LA AVIACION ESPAÑOLA

SON ABATIDOS DOCE AVIONES ALEMANES

Las armas de tierra abaten un trimotor «Junker» y en combate aéreo son derribados siete «Messerschmidt» y cuatro cazas alemanes de la misma marca, perdiendo nosotros cuatro cazas

LA AVIACION ITALIANA AGREDIO AL MERCANTE INGLÉS «STABROOD LONDON», OBLIGANDOLE A EMBARRANCAR, DESPUÉS DE CAUSARLE UNA VIA DE AGUA

PARTE DE AVIACION DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Por fuego de las armas de tierra ha sido derribado un trimotor «Junker».

La Aviación republicana, que en las últimas horas de ayer, derribó en combate siete «Messerschmidt», perdiendo tres cazas, ha combatido hoy varias veces con los aparatos de la invasión, consiguiendo derribar cuatro cazas alemanes de la misma marca. Nosotros perdimos uno.

A las 12.38, horas de ayer, la Aviación italiana agredió al mercante inglés «Stabrood London», obligándole a embarrancar, después de causarle una vía de agua.

LA COMISION BRITANICA DE ENCUESTA

Visitó en Alicante los lugares afectados por los bombardeos de la Aviación italoalemana

El Ayuntamiento alicantino envió un telegrama de agradecimiento a lord Halifax

Alicante, 20. — Han llegado, procedente de Barcelona, el coronel Smith y el capitán Lejeune, que forman la Comisión británica encargada de informar acerca de los bombardeos sobre ciudades abiertas.

Fueron recibidos por el gobernador civil y el alcalde, quienes les acompañaron a los lugares afectados por los bombardeos de la Aviación italoalemana. Los señores Smith y Lejeune estuvieron también en el puerto viendo los lugares donde se encuentran hundidos varios buques ingleses, especialmente el sitio en que está el «Noemi-Julia» que resultó seriamente averiado hace unos días y que se halla sumergido en las aguas.

Alicante, 20. — El Ayuntamiento ha remitido a lord Halifax un expresivo telegrama expresándole la gratitud del pueblo de Alicante por el nombramiento de la Comisión que ha recorrido la ciudad comprobando los enormes daños ocasionados en la población por los atentados de la Aviación invasora.

También ha enviado el Ayuntamiento otro telegrama al Gobierno ofreciéndole la más firme adhesión a su política.

EL PRESIDENTE AGUIRRE

Desmiente una noticia tendenciosa

Bayona, 20. — El señor Aguirre, Presidente de Euzkadi, que se encuentra de paso en Bayona, ha desmentido categóricamente la noticia tendenciosa, difundida en el extranjero por la oficina parisiense de una Agencia americana, sobre una supuesta reunión del Gobierno vasco en París para la semana próxima.

«El Gobierno de Euzkadi—ha precisado el señor Aguirre—se reunirá efectivamente dentro de algunos días, pero en Barcelona, la única ciudad en que puede hacerlo.»—Ag. España.

LOS ARMADORES INGLESES

Mantienen su enérgica actitud

Londres, 20. — Los armadores ingleses han decidido no continuar la discusión en el Foreign Office a propósito de los bombardeos por los fasciosos de los barcos británicos, mientras no se fije el valor de las reparaciones que piden.

UN ARTICULO DE ZIROMSKY

Dice que el Gobierno de la República cuenta con el apoyo de todo el país y es consciente de que representa a toda la nación española

Paris, 20.—Ziromsky, el gran amigo de España, continúa publicando, en «Le Populaire», sus artículos acerca de la República, con el título: «La República quiere vencer».

«Dos grandes preocupaciones—dice Ziromsky—llenar hoy la actividad del Gobierno republicano, en el cual nuestros camaradas del Partido Socialista tienen una plaza preponderante, representados como están por Negrín y Vayo. Estas preocupaciones se refieren concretamente a la continuación de la guerra y al avituallamiento de la población civil.

«La República—añade el articulista—resiste y contraataca en el terreno militar. Felizmente la recolección en los territorios de la República ha sido excelente. Esto resta cierta acuidad al problema del abastecimiento; pero debe emprenderse un esfuerzo en ese dominio con el concurso de los Estados democráticos.

«Es cierto—dice también—que la posición internacional de la República española se ha afianzado en estas últimas semanas. Los cálculos de la diplomacia británica se han revelado falsos, puesto que descansaban sobre una victoria rápida de Franco.

«La República española—termina—quiere vencer al fascismo y librar a España de toda

EL PELIGRO ALEMAN

Lo denuncia el conservador inglés Mr. Churchill

Bruselas, 20. — «Le Soir» publica un artículo de Churchill sobre el peligro alemán. «Una grave responsabilidad — afirma — incumbe a quienes, por inercia y a consecuencia de la atmósfera de vacaciones que reina en el mes de agosto, rehúsan mirar los hechos que quieren inducir a error a las masas de un pueblo tranquilo y de buena voluntad. La prudencia más elemental aconseja organizar el mismo género de maniobras que actualmente se realizan en Alemania, y es una preocupación elemental a la cual sólo se oponen los optimistas».—Agencia España.

dominación extranjera. La nación entera tiene el presentimiento de que se trata de una segunda guerra de independencia. No es posible, pues, un compromiso con el Gobierno de la República, que ha expresado a este propósito por boca de Negrín—quien tiene el inmenso mérito de haber asumido en el mes de marzo último y en las circunstancias más trágicas, la voluntad obstinada de la resistencia—su programa y sus objetivos, contenidos en los trece puntos de la victoria. El Gobierno de la República cuenta con el apoyo de todo el país y es consciente de que representa a toda la nación española.»—Agencia España.

LA GUERRA DE ESPAÑA EN BUENOS AIRES

Los leales a España y los que la traicionan

Se ha sabido que Margarita Xirgu, la gran actriz y la gran ciudadana, se encuentra gravemente enferma de bronconeumonía en Montevideo

La lealtad, a prueba de sacrificios, de Jaime Pahissa, los doctores Cuatrecasas y Sánchez Gusande y Guillermo de la Torre, y la traición de Manuel Aznar, Cacho Zabalza, Ortiz Echagüe, Gómez de la Serna (Ramón), Marquina, Segovia y Paquita Madriguera

LA NOBLE ACTITUD DE LOS COMICOS ARGENTINOS

Buenos Aires. (Por correo aéreo).

Poco dignos de ser recordados los españoles que han venido a la Argentina desde el 19 de julio, salvo contadas y valiosísimas excepciones. He aquí unos cuantos españoles dignos:

El compositor Jaime Pahissa, que atraviesa una mala situación económica por ser leal. La Generalidad tendría que enviarle a Méjico, donde nos haría quedar bien. Por haber firmado manifiestos en favor del Gobierno, Vehils le ha retirado toda protección, pues ha preferido más ser agente de Franco que catalán y amigo de un hombre como Pahissa, olvidando que el padre de éste había sacado de apuros pecuniarios al padre de Cambó.

Pahissa encontró días pasados al guitarrista Segovia y a su mujer, la pianista Paquita Madriguera, fascista como su marido. Le invitaron a comer y rechazó la invitación.

También es leal el doctor Cuatrecasas, de la Universidad de Barcelona, casado con una sevillana bien, cuyo padre es jefe fascista de Andalucía, a la que ha pasaporteado a Sevilla, porque quería que se hiciera de Falange.

Leal es asimismo, Sánchez Gusande, decano de la Facultad de Medicina de Zaragoza, y el poeta y crítico Guillermo de Torre.

Manuel Aznar, Cacho Zabalza, Ortiz Echagüe escriben canalladas en «La Nación». Ramón Gómez de la Serna, ha escrito en los periódicos italianos, a raíz de los bombardeos de Alicante, que «Italia, con amor y poesía, acabará con el comunismo».

El pianista Iturbe es fascista como Segovia. Por cierto que a éste, en Norteamérica, le han silbado, repartiéndose en la sala de conciertos en que actuaba unas hojas en las que se decía que Segovia, dentro de la guitarra, no tenía corazón, sino pedazos de las bombas italianas que asesinan a los niños españoles.

A los cómicos españoles se les boycotea de tal manera, que a pesar de trabajar a peso la butaca nadie va a verles. La Aurora Redondo vestía antes de regresar a España, camisa negra.

Eduardo Marquina, que está ya camino de Sevilla, antes de marcharse ha escrito unos versos de elogio a Franco, diciendo que los rojos son unos malvados y que los aristócratas no pueden estar con el populacho.

En cambio, la mayor parte de los cómicos argentinos son leales y ahora harán el primer envío de dinero y de víveres para los cómicos españoles.»

UNA CARTA REVELADORA

En la zona facciosa, el odio a los invasores es unánime

Hendaya, 20.—Un español que conoce perfectamente el terreno, pasó hace ocho días de Francia a territorio dominado por los fascistas. Llegó a los montes de una población aragonesa en busca de un pastor conocido suyo para rogarle que llevase a aquella ciudad una carta suscrita por personas de la familia a la que estaba dirigida.

La empresa fué muy fácil. El pastor entró en la población normalmente y recibió la respuesta esperada. Esta llegó, en muy pocas horas, a manos de quienes la esperaban.

Es un documento interesante, pues en él está reflejada la verdad, porque cuanto se dijese en la carta no había de pasar por la censura, y, además, respondía a la demanda que se hizo de que contestasen rigurosamente la verdad.

He aquí algunos párrafos de la precitada carta, cuya autenticidad nos consta:

«Como se ha alejado mucho el frente de combate, estamos tranquilos, y en cuanto a los tiros nada nos preocupa, tenemos tranquilidad por ahora.

«Comemos medianamente, pues escasea el pan y la carne. El aceite y el vino han desaparecido totalmente, hasta el punto de que no hay que condimentar lo más necesario ni modo de beber un poco siquiera durante las comidas. Tenemos que contentarnos con el agua, que es muy buena, como sabéis, pero, al fin, agua. El aceite se lo han llevado los italianos, y el vino los alemanes. Mal provecho les haga.

«Me dices que os conteste sobre el estado de la opinión sobre los extranjeros, y os contesto con toda claridad. Por las noches oímos las radios republicanas y dicen que aquí existe el que llaman ochenta por ciento, es decir, una masa de opinión contra Franco y los suyos. Y eso no es cierto. Estamos en contra todos los españoles, menos los que saben que por sus crímenes habrán de huir al perder la guerra. Pero al tratar de extranjeros creemos que incluso esos incondicionales de Franco también están contra los italianos, a los cuales odiamos todos con todas las potencias de nuestro ser. Esta es la verdad y sólo la verdad.»

En otros párrafos los firmantes dicen que por donde ellos viven apenas ven extranjeros, lo que no obsta «para que sintamos sobre nosotros la suela de los zapatos de los invasores y para que esperemos con ansiedad el triunfo de la República, que es la que defiende la independencia española».

Esta carta, conocida en varias poblaciones de Francia, ha producido efecto indescriptible entre elementos franceses que no conocían exactamente la situación en la zona franquista.

SUBLEVACION DE PRESOS

En la Concesión francesa de Shanghai

Shanghai, 20.—En la Concesión francesa se han sublevado los presos que se hallaban internados allí desde la caída de la ciudad en manos de los japoneses. Para hacer frente al motín, los soldados franceses dispararon al aire, pero hirieron a un chino y mataron a otro.

Las autoridades se niegan a facilitar ninguna referencia sobre las causas de la sublevación.

EN MADRID

Ha fallecido el maestro Acevedo

Madrid, 20. — Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid el popular compositor maestro Acevedo.

La mayor parte de la carrera artística la realizó en América, donde su nombre llegó a cobrar fama y prestigio, sobre todo en Buenos Aires y La Habana, ante cuyo público estrenó con gran aplauso diversas obras.